

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 43. sz. 1943 február 23 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Meghiúsultak a szovjet áttörési kísérletei

Orelnél hóviharban támadtak, a német csapatok visszaverték a támadást Az arcvonal déli részében beállt az olvadás — Tunéziában a tengelyerők elfoglalták a Kasserine-szorost

A pápa másfélórás kihallgatáson fogadta a newyorki érseket — Szaradzsoглу rádióbeszéde Törökország semleges politikájáról — Gandhi állapota válságosra fordult

Változatlanul a keleti front eseményei felé irányul a figyelem. Berlinben megállapítják, hogy Charkov eleste óta a szovjet offenzíva némiképp alábbhagyott. Most a keleti arcvonalon már nincsenek súlypontok. A német arcvonal ennek következtében érezhetően megszilárdult. A helyzet kedvező alakulása részben az időjárásnak tulajdonítható. A Taman-félszigeten a hőmérséklet plusz 10 fok Celsiusra emelkedett. Ennek következtében a harcok erősen ellanyhultak. Az Azovi-tengertől az Ilimen-től fagypontra körüli hőmérséklet uralkodik, ezért ezen a szakaszon is megindult az olvadás, ezzel a harci terület eliszapadosása.

Berlinben mindezek ellenére az elmúlt hetek eseményei folytán a kilátásokat igen elővigyázatosan ítélik meg. Hangzójátják, hogy az idő még korai és számolni kell azzal is, hogy a tél bármikor visszatér és az olvadás megszűnik. Abban a tekintetben nem hősátkoznak jóslásokba, vajjon a szovjet hadsereg kimerült-e és hosszabb harci szünetre lehet-e számítani. Inkább lehetőséget tartják, hogy a szovjet további erős vállalkozásokat indíthat. Az általános helyzet könnyebbé válása ellenére a harcok még mindig súlyosak.

Ennek a tartózkodó és várakozó véleménynek van igaza. A hétfői német hadijelentés újabb szovjet támadásokról ad hírt és az olvadás sem általános, mert például Orelnél heves hóviharban támadott a szovjet és sítalpas bolsevista kötelékek vettek részt a támadásban. Ez a kísérlet éppúgy, mint a szovjet csapatok vállalkozásai a Donec és Dnyeper között meghiúsultak.

A Don torkolatvidékén és a Donec középső folyása mentén még jobban megszilárdultak a német vonalak. A bolsevisták őrjárat veszteségei következtében február 21-én is meggyengült a szovjet olvadó tevékenysége a keleti arcvonal többi szakaszán. Mind a legdélibb, mind az északi arcvonalszakaszon csupán helyi harci események folytak, míg a harcok többi súlypontjain a bolsevisták támadásait véres veszteségeket okozva nekik visszaverték.

A svájci lapok jelentik, hogy most már a Moszkvából érkező hírek is kiemelik a keleti arcvonal déli szakaszán bekövetkezett hirtelen olvadást. Rosztov

vidékén az utak a gyors hóolvadás következtében patakokká váltak s mindent az olvadó hó borít el. Hasonló a helyzet Észak-Kaukázusban is.

Az olvadás elsősorban a szovjet légi tevékenységét bénítja meg, mert a rendelkezésükre álló repülőterek a nagy sár miatt használhatatlannak. Szombat reggel óta a légi tevékenység az egész déli arcvonalszakaszon jelentős mértékben alábbhagyott.

A NÉMET PÁNCÉLOSOK FŐFELÜGYELŐJE

A német lapok nagy eseményként hozzák a nyilvánosság tudomására, hogy Guderian vezérezredest, a páncélos csapatok parancsnokát kinevezték az egész német páncélos haderő főfelügyelőjének. Dönitz tenger-nagynak a német tengeri hadereje parancsnokává történt kinevezése után a német haderő vezetésében ez a második személyi változás. Ezt a kinevezést is a német közvélemény nagy lelkesedéssel fogadja. Közismert tény, hogy Guderian vezérezredesnek hervadhatatlan érdemei vannak a kitűnő német páncélos haderő kiépítése körül.

A TUNÉZIAI HARCOK

Zürichi jelentés szerint a Közép-Tuniszban harcok amerikai csapatokat újabb súlyos vereség érte. A német csapatok kétnapos heves harc után elfoglalták az amerikaiak fontos támaszpontját, a Kasserine-szorost. Ezzel sikerült egy fontos helyen benyomni az amerikaiak védelmi vonalát és most már nemesak ezt a vonalat fenyegetik, hanem az amerikaiakhoz tartozó Anderson-féle 1. brit hadsereg helyzetét is veszélyeztetik. Alexander tábornok nagy gyorsasággal erősítéseket küldött a veszélyeztetett területre.

Az Interinf közlése szerint a német-olasz páncélos hadsereg előterében elhelyezett biztosító erők vasárnap sikeresen elhárították azoknak a nagyobb brit páncélos és gyalogsági erőknek előretörését, amelyek Medeninen át nyugat és északnyugat felé vonultak előre.

A 8. brit hadseregnek a hosszú arcvonal egyetlen helyén sem sikerült Rommel erőinek állásig nyomulnia, különösen mivel gyors német harci repülőgépek és ügyesen álcázott páncélos elhárító ütegek érzékeny vesztesé-

geket okoztak a brit csapatoknak.

Megbízható értesülések szerint Leclerc tábornok, az egyenlítő-afrikai francia csapatok volt főparancsnoka, aki kiesiny, rosszul felfegyverzett és teljesen kimerült csapatával fúradtságos sivatagi menekülés után önálló kötelekként akart esatlakozni a brit hadsereggel, valamint Eisenhower tábornok, a brit erők új főparancsnoka között súlyos viszályra került sor s ennek következtében a de Gaulle-párti Leclerc lemondott tiszteöl.

A „Daily Telegraph” katonai munkatársa írja a tunéziai helyzetéről, hogy most már semmi ok sincs annak letagadására, milyen komoly a helyzet Tunéziában, miután a németek megszállták a Kasserine-szorost. A német áttörés jelentőségét nem becsülik le a szövetséges főhadiszállás megfigyelői.

Mint Berlin katonai körében mondják, Tunéziában a már folyományban levő harci események továbbfejlődnek. Megkezdődött az Atlasz-hegység hátfőiről folyó harc is.

A londoni sajtó az északamerikaiak újabb kudarcáról ír és hangsúlyozza annak súlyosságát.

Az „Evening Standard” katonai szakértője szerint a szövetséges parancsnokság tévedett számításában, mert nem hitte, hogy a tengely oly sok harcokot tud összevonnni Tuniszban.

SPELLMAN ÉRSEK A PÁPÁNÁL

Rómából jelentik, hogy XII. Pius pápa vasárnap este kihallgatáson fogadta Spellman newyorki érseket. A több mint másfél óra hosszú tartó megbeszélés tartalmát illetően felelős vatikáni körökben szigorúan hallgatásba burkolódnak. Spellman érsek a Vatikanban látogatást tett Maglioni bíbornok-államtitkárnál is.

Azokkal a hírekkel szemben, amelyek szerint az érsek látogatása csak 2—3 napra terjed, ki-jelentik, hogy Spellmann érsek mintegy tíz napig marad Vatikanvárosban. Az érsek azoknak, akikkel eddig érintkezett és akikhez csak néhány üdvözlő szót intézett, megelégedését fejezte ki, hogy fizévi távollét után ha rövid időre is, eljuthetett Rómába és a pápa közelében tartózkodhatik, akit pápává választása óta nem látott.

SZARADZSOGLU TÖRÖK MINISZTERELNÖK

vasárnap az országgyűlésen beszédet mondott Törökország bel- és külpolitikájáról. Először ismertette a megvalósított belpolitikai reformokat, amelyek biztosították a fegyelmet az országban. Átérve a külpolitikára, kijelentette, hogy ez a politika sikerrel kiállt minden próbát. Célja minden országgal biztonságban és békében élni. Szólt a miniszterelnök a Németországgal való viszonyról és kiemelte a megkötött barátsági és megnevezési szerződést, valamint a százmillió birodalmi márkát értékű árucseres tárgyalásban Berlinben aláírt gazdasági megállapodást. Németország ilyen értékben szállt majd Törökországnak hadianyagot.

Törökországnak az Egyesült Államokhoz való viszonyát Szaradzsoглу barátságosnak mondta. Kijelentette továbbá, hogy a Szovjet-Országokhoz való viszonyt a szerződészerű megállapodások szabják meg. Nagy-Britannia — mondta — szövetség. A Nagy-Britanniától megígért hadianyagszállmányok már útban vannak Törökországba. Ezzel kapcsolatban a miniszterelnök megemlítette Churchill látogatását és az adandó értekezletet, amelynek tárgya többek közt Törökország gyors felfegyverzése volt. Nagy-Britannia és Törökország barátsága — hangsúlyozta a miniszterelnök — megingathatatlan alapra épült.

Berlini politikai körökben Szaradzsoглу török miniszterelnök beszédét akként jellemzik, mint egyértelmű és világos kifejezésre jutását a török politikának: szpon minden országgal a baráti kapcsolatokat. Különös figyelemre méltatják a beszédnek a török-német kapcsolatokra vonatkozó részét.

GANDHI

két hét óta folytatja böjtölését, állapota mind rosszabbra fordul. Az indiai alkirály elutasította valamennyi indiai párt képviselői által Gandhi szabadonbocsátását követelő kérelmet. Az indiai pártok képviselői az alkirályhoz intézett felhívásukban hangsúlyozzák, hogy Gandhi halála tartósan kedvezőtlen kihatással lenne a brit-indiai kapcsolatokra. Az indiai alkirály erre azt válaszolta, hogy a felelősség kizárólag Gandhira hárul.

A Domei Iroda hangsúlyozza, hogy a Mahatma boldogan áldozza fel magát India megmentéséért. Indiában az idén nagy események várhatók, mert a helyzet a végsőkig feszült. Gandhi éhségsztrájkja ezúttal más, mint a korábbi alkalmakkor, mert a Mahatma most főként életét kockáztatja. A Mahatma eselleges halála kiszámíthatatlan következményekkel járhat, mert nem valószínű, hogy az angol hatóságoknak sikerül elnyomni az indiai függetlenségi mozgalmat.

ANGLIÁBAN

valósággal „tömjéneztek” a vörös hadsereg 25. évfordulója alkalmából. A nagyobb városokban miniszterek dicsőítették a bolsevista hadsereget, az angol király üdvözölte a szovjet elnöket és díszkardot ajánl fel Sztalin grádnak.

A német sajtó nagy figyelemre méltatja azt a tényt, hogy a vörös hadsereg fennállásának 25. évfordulóját az angol anyaországban, valamint gyarmataiban és társországaiban brit nemzeti ünnepként ülték meg. A hétfő reggeli berlini lapok megállapítják, hogy Anglia ezáltal kimutatta a bolsevizmussal való teljes összetartozását.

A spanyol rádió a bolsevista hadsereg fennállásának 25. évfordulója alkalmával utal arra a nagy veszélyre, amely a bolsevista rémuralom részéről fenyegeti Európát és a világot és amelyet Spanyolország háromévi mérhetetlen szenvedés és keserű nyomor árán magán tapasztalt meg.

Az európai népek többsége felismerte a veszélyt és elszántan küzd a maga megmentéséért. A német vörös és szövetségesei kemény és hősi harcralet megakadályozzák azt, hogy beteljesedjék az a legborzasztóbb sors, amely Európát valaha is fenyegette.

CHURCHILL

angol miniszterelnök napok óta beteg. Állapotáról kiadott orvosi jelentést az eddigi két kezelőorvoson kívül egy harmadik szakorvos dr. Whitby is állítja.

TOKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Politikai körökben ebből arra következtetnek, hogy Churchill betegsége súlyosabb természetű. Berlini politikai körökben érdeklődéssel kísérik az alsóházi Beveridge-vita nyomán támadt helyzetet az angol kormányban. Churchill kivonta magát eszavából azzal, hogy állítólagos betegsége miatt ágyban fekszik — mondják. A jelek szerint ezt a betegségeit mindaddig kihúzza, amíg a szovjet hadsereg 25 éves fennállásának ünnepségei lezajlanak. Ha ez a feltevés valószínű bizonyul, akkor az angol miniszterelnök betegsége nem más, mint parlamentári sakkhúzás.

ROOSEVELT ÉS SZTALIN TALÁLKOZNAK?

A Német Távirati Iroda ismeret egy londoni táviratot, mely a következőket mondja: A „Sunday Dispatch“ new-yorki jelentése szerint beavatott körökben úgy tudják, hogy kiérkeztetettek arra, hogy találko-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

zást hozzanak létre a legközelebbi jövőben Roosevelt és Sztalin között. Ez a találkozás több okból kívánatos lenne. Az Egyesült Államok örömmel vennék, ha meg lehetne egyezni a háború utáni tervek tekintetében. Amerikában érdeklődnek a szovjet békecélljai iránt és szeretnék tudni, vajon ezek egyeznek-e az angol-amerikai törekvésekkel.

FRANCIAORSZÁGBAN

a német hatóságok megszüntették a demarkációs vonalakat, melyek eddig kettőszították az országot. A demarkációs vonalak megszüntetése nagy örömet keltett Franciaországban, mert a kettőszítésnek gazdasági és egyéb szempontokból sok hátránya volt.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoka közli: Német és román csapatok szétverték a Kubán hídőrszaki arcvonalát ellenintézet ellenséges támadásokat, majd ellentámadással visszaverték az ellenséget s nagy vereséget okoztak neki.

A Donec vidéken és tőle északra a szovjet több helyi támadáson kívül megkísérelte több helyen összpontosított erővel átörömitni elhárító arcvonalunkat. A szovjet csapatokat súlyos harcokban visszavertük, veszteségeket okozunk nekik. A német hadsereg és SS fegyvernem csapatai oldalba és hátba támadták s szétverték azokat az ellenséges kötelékeket, amelyeket a Donec és Dnyeper között széles kiterjedésű átkaroló mozdulatokkal el kellett volna vágniuk a Donec-vidéki arcvonalunk összekötteléseit. Ezen a szakaszon harci és közelharcú repülőzredek 25 ellenséges harcokocsit tettek harcképtelenné. Több nehéz löveget, valamint nagymennyiségű hadieszközöt semmisítették meg.

Különjelentés 103 ezer tonna elsüllyesztéséről

Berlin, febr. 22. A Führer főnadszállásáról jelentik a Német Tl-nek: (Külön jelentés). A német buvárnaszádok a legsúlyosabb viharokban és rossz látási viszonyok között is folytatták harcukat az ellenség hajói ellen és az Atlanti óceán és az észak-afrikai partok előtt, a Földközi tengeri kikötőkben erősen védett karavánokból elsüllyesztettek 15 hajót 103 ezer tonna tartalommal, egy korvetet, egy kísérő naszádot, egy előőrsnaszádot, meg 4 szállító vitorlást, egy teherha-

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Német hadijelentés: Tunéziában folytattuk támadásainkat s Tebessától keletre megsemmisítő vereséget mértünk egy angol páncélos hadosztály erős kötelékeire. Zuhánó harcú repülőgépek támadásra készülődő ellenséges páncélosokat ugrasztottak szét. Tobruk ellen intézett éjszakai légítámadás során a kikötőben és városban nagy pusztítások vol-

meg. Az ellenség itt különösen nagy vereségeket szenvedett. Kubántól nyugatra és északnyugatra az ellenség vasárnap is eredménytelenül támadta állásainkat. Öreltől délre és északkeletre heves harcokban, sűrű hófúvásban erős ellenséges támadásokat vertünk vissza. Egy német harci csoport ellentámadással megsemmisítette egy szovjet hótálpas dandár zömét.

A keleti arcvonal északi részén vasárnap csak helyi jelentőségű harcok folytak. Saját támadó vállalkozásunk során az ellenség nagyszámú halotton kívül több száz foglyot, 12 páncélos és sok fegyvert veszített. A légi haderő kihasználta az időjárás megjavulását és erős kötelékekkel avatkozott bele a földi harcokba. Az északi arcvonalon német vadászgépek vasárnap 31 szovjet gépet lőttek le. Két gépünk elveszett. Murmansk kikötőjét és a Murmann vasút fontos kirakodó pontjait ismét eredményesen bombáztuk.

jót megtorpedóztak. Mint a Nemzetközi Tájközvetítő Iroda ezzel kapcsolatban jelenti, a hajók nagyrészt két, Irországtól nyugatra haladó karavánból lőttek ki, amelyek valószínűleg az északafrikai partok felé tartottak. A többi hajót a Földközi tengeren süllyesztették el, az észak-afrikai parti utánpótlási forgalmat lebonyolító hajók közül. Más részüket pedig magános portyákon, az Atlanti óceán északi és déli részén. (MTI)

Vigszínház mozgó Ma utoljára a remek magyar filmvígjáték: Nehéz apának lenni Fősz.: Páger, Szelezky, Vaszary. Hónaptól: „A nőnek mindig igaza van”. Budapest nagy filmsikere!

Hungária Filmszínház Eg és föld között Főszereplők: Werner Krauss és Gizella Uhlon. Előadások: 5 és 7 órakor.

pülőgépet. Egy ellenséges gépet a légvédelmi útegek pusztítottak el. A legutóbbi két nap folyamán végzett hadműveletekről három saját gépünk nem tért vissza támaszpontjára.

Ellenséges gépek vasárnap bombákat dobtak le Szicília, Calabria és Palermo különféle helységeire. Catanzaro vidékén Gabella és Sirongoli között géppuska tűz alá vettek egy kórházvonalat továbbá több más vonatot és a pályaudvart. A kár csekély. Az áldozatok száma 1 halott és 11 sebesült. A légvédelmi útegek

Tisztogató hadműveletek Boszniában

Berlin, február 22. (MTI.) Mint a Német Távirati Iroda értesül, Boszniában és Lika megyében a kommunista bandák ellen folytatott tisztogató hadműveletekben a német csapatok megszállták Patrováco, Krbava megyében. Bihacot néhány nap-

Török lap cikke Magyarországról

„A magyarság részvétele a háborúban a Páris-környéki békék hibáinak a következménye”

Ankara, febr. 22. (MTI) A „Tasvirî Efkiar“ c. lap az országok megértésének fontosságát tagoló vezércikkében rámutat a páris-környéki békékre és megállapítja, hogy az 1914. évi világháborút követően tarthatatlan békéket kötöttek. Később felismerték a sérelmeket, de azokat mégsem orvosolták.

A lap példaképpen felhossa, hogyan bántak el Közép-Európában a törökökkel rokon magyarsággal. A magyarság természetesen nem nézhette megnyugvással e sérelmeket — írja a lap, —

Munkamozgósítás Norvégiában

Osló, febr. 22. Quisling miniszterelnök egy Oslóban tartott gyűlésen bejelentette az általános nemzeti munkamozgósításról szóló új norvég törvényt. E szerint a norvég szociálisügyi hivatal gondoskodik azoknak a munkásoknak a felhasználásáról, amelyek nincsenek teljes mértékben kihasználva, vagy

Az angol király „diszkardot“ ajándékozott Sztalingrád városának

Amszterdam, febr. 22. (NTI) Angliában megünnepelték a vörös hadsereg megalakításának 25. évfordulóját. A nagyobb városokban az ünnepségeken miniszterek dicsőítették a vörös hadsereget. Sztalin ezekbe a városokba köszönő táviratot küldött. (MTI)

Amszterdam, febr. 22. (NTI) Az angol király a vörös hadsereg megszervezésének 25-ik évfordulóján üdvözlőt küldte Kalininnek, a Szovjet Unió elnökének és ebben „az angol nép mély csodálatát“ tolmácsolja a szovjet néphez. E csodálat jeléül a király elrendelte, hogy diszkardot ké-

Gandhinál beállt a válság

Amsterdam, február 22. (NTI) Az angol hírszolgálati iroda Gandhi egészségi állapotáról a következő különjelentést adta ki: A mai orvosi jelentés szerint Gandhinál nyugtalan éjszaka után beállt a válság.

Amszterdam, február 22. (NTI) Mint az angol hírszolgálati iroda Bombayból jelenti az indiai kormány Gandhi egészségi állapotáról a következő közleményt adta ki: Nyugtalan nap után Gandhinál 16 órakor beállt a válság. Súlyos rosszullet támadta meg és csaknem elvesztette az eszméletét. Erverése alig volt érezhető, később állapota annyira javult, hogy citromos limonádét ihatott. A válságból magához térve 5 és fél óra hosszat aludt, egészen a késő éjszakai órákig. Hétfőn kihallgatási napot tartott, ügylészik jól érzi magát, hangulata derűsebb, szívverése gyenge.

Stockholm, február 22. (Stefani): Az angol lapok újdélheli tudósítói szerint az indiai helyzet igen súlyos. Gandhi állapota jelentékenyen rosszabbodott. — A kongresszus tagjai 4 óra hosszat tartó ülésen elhatározták, hogy táviratot intéznek Churchillhez,

amelyben a Mahatma haladéktalan szabadonbocsátását követelik. A kongresszus tagjai közlik, hogy Gandhi halála gyászos következményekkel járna.

Ujdelhiben az alkirálynál és az amerikai képviselőnél is megbeszéléseket tartottak, hogy megvizsgálják a helyzetet, mert a zavargások kitűnésétől tartanak. A Mahatma egészségi állapotáról szóló hírek szerint olyan nagyfokú gyengeség állott be Gandhinál, hogy a beteget Aga Khan palotájának egyik legbelső szobájában kellett elhelyezni. — mert a legcsekélyebb zajt sem tudta elviselni. Az orvosok kijelentik, hogyha a börtön haladéktalanul véget nem ér, a legsúlyosabb bonyodalmaktól kell tartani.

Lisszabon, február 22. (MTI) A brit hírszolgálat bombayi jelentése szerint Gandhi állapotáról olyanértelmű kormányközleményt adtak ki, hogyha Gandhi haladéktalanul nem vet véget az éhezésnek, talán tűj késő lesz, hogy életét megmentse.

Egész Indiában a Gandhiért való imádkozás napjaként ülték meg vasárnapot. Országszerte

négy repülőgépet lelőttek három Tarapeniben, amelyek közül egy Villa Nasi környékén, egy Levanco mellett, egy pedig Favignanától keletre zuhant le, egy negyedik gép, amelyet Catanzaróban a tengerbe zuhant és a part közelében elsüllyedt. A hétfőre virradó éjszaka torpedóvető repülőgépeink az algiri partoktól északra megtámadták egy ellenséges hajókaravánt és egy gőzöst elsüllyesztettek, két másik kereskedelmi hajót pedig torpedólvéssel eltaláltak. (MTI)

de kénytelen volt hosszú ideig lecsüggesztett fejjel némán tűnni. Később Anglia belátta a Magyarország rovására elkövetett igazságtalanságokat és a Daily Mail többször foglalkozott ezzel a kérdéssel, de a jövőtől mégis elmaradt. A magyarság részvétele a mostani háborúban a páris-környéki békének hibáinak a következménye.

A lap a továbbiakban foglalkozik az előződébe béke problémáival. Ennek a békének kiinduló pontja — írja a lap — csak a jog és az igazság lehet.

amelyeket eddig nem a szükséges munkák végzésére használtak fel. A kereskedelmi hivatal elrendelheti mindazoknak az üzemeknek a korlátozását, vagy bezárását, amelyek nem hadifontosságúak. A törvény következtében adódó károk és veszteségek kiegyenlítésére segélyalapot létesítenek. (MTI)

szítsenek, amelyet Sztalingrad városának adnak át ajándékkul. Az üzenetben szóserint ez áll: „E diszkard nemcsak az angol nép, hanem az egész civilizált világ csodálatának jelképe is.” (MTI)

Genf, febr. 22. (NTI) Newyorkból jelenti: Washingtoni értesülés szerint az Egyesült Államokban kedden ünneplik meg a vörös hadsereg megalakításának 25. éves évfordulóját. Mac Arthur tábornok, a csendesóceáni haderők főparancsnoka e alkalommal már üdvözlő táviratot küldött Sztalingradnak. (MTI)

amelyben a Mahatma haladéktalan szabadonbocsátását követelik. A kongresszus tagjai közlik, hogy Gandhi halála gyászos következményekkel járna.

Ujdelhiben az alkirálynál és az amerikai képviselőnél is megbeszéléseket tartottak, hogy megvizsgálják a helyzetet, mert a zavargások kitűnésétől tartanak. A Mahatma egészségi állapotáról szóló hírek szerint olyan nagyfokú gyengeség állott be Gandhinál, hogy a beteget Aga Khan palotájának egyik legbelső szobájában kellett elhelyezni. — mert a legcsekélyebb zajt sem tudta elviselni. Az orvosok kijelentik, hogyha a börtön haladéktalanul véget nem ér, a legsúlyosabb bonyodalmaktól kell tartani.

Lisszabon, február 22. (MTI) A brit hírszolgálat bombayi jelentése szerint Gandhi állapotáról olyanértelmű kormányközleményt adtak ki, hogyha Gandhi haladéktalanul nem vet véget az éhezésnek, talán tűj késő lesz, hogy életét megmentse.

Egész Indiában a Gandhiért való imádkozás napjaként ülték meg vasárnapot. Országszerte

összejöveteleket tartottak s az összes templomokban, mecsetekben keresztény templomokban s egyéb imaházakban imát mondtak a Mahatmáért.

Légítámadás Tallin ellen

Stockholm, febr. 22. (Bud Tud.) Tallin ellen szombaton szovjet repülőgépek bombatámadást intéztek. A támadás következtében 9 ember meghalt, 29 pedig megsebesült.

A bulgáriai németek áttelepítése

Szofia, febr. 22. (NST) A bolgár hivatalos lap királyi rendeletet közöl, amely szerint a német nemzetiségű bolgár állampolgárok áttelepítése a birodalmi kormány által előterjesztett és a bolgár kormány által jóváhagyott névsor alapján történik. Az áttelepülő bolgár határátlépése után elvesztik bolgár állampolgárságukat. Az áttelepülőeknek joguk van adó- és vámentesen személyes ingóságukat magukkal vinniük. A vagyoni jogi kérdéseket a bolgár és a német kormány képviselői közösen szabályozzák.

Amerikai veszteséglista

Buenos-Aires, február 22. — Washingtonban közzétették az Egyesült Államok hadseregének és haditengerészetének hivatalos veszteséglistáját. Eszerint az Egyesült Államok a háború kitörésétől február 19-ig 65.380 katonát és tengerészt veszítettek. — Ezek közül 10.500 meghalt, — 10.959 megsebesült, 44.181 eltűnt, 190-et pedig internáltak.

Az Egyesült Államok külföldön tartózkodó háromszáz sajtótudósítója közül hatvan meghalt, eesett, megsebesült, eltűnt, fogdába esett, vagy internált táborban van 10 elesett, vagy harcban szerzett sebébe halt bele, 26 megsebesült, kettő eltűnt, 22 pedig fogságban van, vagy internált táborban és még nem szolgáltatották ki őket.

Elvezett a legnagyobb amerikai tengeralattjáró

Amszterdam, február 22. NTI: Az északamerikai tengerészeti miniszterium — az angol hírszolgálat szerint — közölte, hogy az Argonaut, az északamerikai tengerészeti legnagyobb tengeralattjárója, hosszabb ideje nem adott életjelet magáról és elvezettnek tekintendő.

Az Argonaut vizalatt 4080, a felszínen 2710 tonnás, 1927-ben épült, két 15 centiméteres ágyúja, 2 géppuskája, 6 torpedóvetőcsőve és 89 főnyi legénysége volt. Az aknarakó búvárhajók osztályába tartozott.

Német repülőorvosok Budapesten

Budapest, február 22. A német légi haderő orvosi szolgálatának vezetői, akik egyenesen tartózkodásra Magyarországra érkeztek, a hétfői nap folyamán tisztelgő látogatást tettek a német követéségen tet látogatás után Merényi Scholtze Gusztáv orvos-alezre-des, a magyar légierők egészségügyi szolgálatának vezetője fogadta őket. A német repülő orvosok ezután vitéz Szombat-helyi Ferenc vezérrezredesnél, a honvédezerkar főnökénél tisztelgtek, majd délelőtt vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter fogadta őket kihallgatáson. A német vendégek a kora délutáni órákban több repülőorvosi gyógyintézményt szemléltek meg.

A szovjet és a hadifoglyok

Stockholm, február 22. (Bud Tud.) A Stockholms Tidningen római tudósítója jelenti: Vatikáni körökben közölték, hogy semmiféle pozitív eredményre nem vezettek a Vatikánban azok a fáradozásai, hogy a Szovjetuniótól engedélyt kapjon a német hadifoglyokká váló összeköttetésbe lépésére. Szovjet részről csupán azt válszolták, hogy a szovjet hatóságok az ellenség kezébe került orosz foglyokat háborús árulónak tekintik, mert megadták magukat, ezért nem volna jogos, ha a Szovjetunióban levő német hadifoglyoknak nagyobb kedvezményt adnának.

Kállay miniszterelnök és felesége Egerben

plébánosbeiktatáson vettek részt, meglátogatták a sebesülteket

Eger, febr. 22. Kállay Miklós miniszterelnök az egri kerület országgyűlési képviselője és felesége, Marnó Gyula esperes-plébános beiktatási ünnepségére Egerbe érkezett.

A miniszterelnök felesége már vasárnap Egerben volt és egész napját a sebesültek között töltötte. Végig látogatta a három hatalmas épületesorban elhelyezett ezerégyes hadikórházat, sorrajarta a kórtermeket, azok minden egyes lakójához volt egy kedves szava. Látogatásának befejeztével magához kérte a hadikórház tisztikarát és lelkükre kötötte, hogy viseljék gondját különösen azoknak a sebesülteknek, akik sebesülésük következtében rokkantakká váltak.

Gondoljanak elsősorban arra, hogy ezek a rokkant honvédek a kórházból való szabadulásuk után a magánéletben elhelyezkedést találjanak. A miniszterelnök felesége ebben az irányban is a legmesszebbmenő támogatását helyezte kilátásba.

A hétfői plébánosbeiktatásra Kállay Miklós miniszterelnök is megérkezett Egerbe és résztvett az ünnepségen. A beiktatást Kriszton Endre felszentelt püspök végezte. Az ünnepség után a miniszterelnök kíséretével együtt szintén végigjárta a hadikórházat. A miniszterelnök látogatása befejeztével a legteljesebb megelégedését fejezte ki a kórház vezetőségének. (MTI)

A jelen határozza meg az egész jövődőt, örök jövődönk azon fordul meg, hogy ma felébredünk-e

Révész Imre püspök érdekes előadása a legnagyobb evangélikus köről, a skót Somerville-ről

Rendkívül érdekes és igen értékes előadást tartott tegnap délután D. dr. Révész Imre püspök a Teológusok Munkaközösségének ülésén. A nagy érdeklődésre jellemző volt, hogy még két domonkos-rendi barát is megjelent az ülésen, melyet dr. Vasady Béla egyetemi professzor, elnök nyitott meg. Nem a püspököt köszöntötte Révész Imreben, hanem azt a férfit, aki tudományos munkásságával is az egyház ügyét szolgálja.

Nagy figyelem közben hallgatók ezután Révész Imre püspököt, aki Alexander Somerville-ről, a világ egyik legnagyobb evangélikus magyarországi úttörőjéről beszélt ezzel a címmel: „Egy fejezet a magyar református ébredés történetéből”.

Somerville ősi skót családból származott. Hatvanéves korában hithűvé vált, és evangélikus lett. A két-három prédikációt is tartott. Aztán Franciaországba, Olaszországba, Német- és Oroszországba ment. Délafrikában is járt, ahol az angol és holland gyarmatosok és bennszülöttek között evangélikus lett. Hetven éves korában Görögországban és Kisáziában volt. Ezután vállalta élete legutolsó missziói körútját, kifejezetten szíriai misszió céljából Délkelet-Európában. Így jutott el Magyarországra.

Naplójában azt írta, hogy nincs nagyobb ügy, mint Krisztus királyságának kiterjesztése az egész Földre. Azt a szót, hogy lehetetlen, nem ismerte. A hideg magyar templomokban felsőkapát nélkül prédikált. Evangélikus beszédei rendkívül nagy hatást értek el.

Debrecenben is járt. Itt a városban tartott egyetlen nyilvános előadást, ahol Simonffy polgármester mutatta be a közönségnek. Feljegyzi naplójában, hogy amikor evangélikus beszéde után elmondta az Ament, a közönség harsányan megéljenkezett. Kedvesen írja az akkori teológusokról — akiket teán látott vendégül, — hogy nem tudták, mit kezdjenek a tea mellé szolgálalt vajkenyérrel, mit kell azzal tenni és hogyan kell enni, teába mártva, feloldva, vagy miképpen. Feleségéhez írja akkor:

„Valami különös egyházi állapot van ebben a városban. Csak egy református gyülekezet van. öt lelképásztossal és három templommal. Ez a gyülekezet azonban közel ötevezér emberből áll. Hát hallottál te valaha efelől? Ennek a városnak egyházi állapotát jónak egyáltalában nem lehet mondani. A templomok nyomorúságosak és világitatlanok, hidegek. Hatalmas felrázatása volna szükségük ennek a városnak. A skót testvéreknek éreznők kellene ezért a felelősséget és minél több magyar gyermeket kellene Skóciába vinni. Az a benyomásom, hogy nincs még egy olyan egyház és munkamező a világon, amely annyira megértene külföldi keresztényeknek a pásztori evangélikusok, mint a magyar.”

Somerville magát Balogh Ferencet is itt részletesen kinterdezi, de meglepi, hogy nem tudja megmondani neki megtérésének időpontját. Szegeden a csillagbörtönben is prédikált és a rabok könyörögve kérték, ne hagyja még el őket, hanem énekeljenek még. Vidéki kisvárosokban 4-7000 ember előtt beszélt. Bejárta a többi dél-európai országokat is, majd visszajött még egyszer Magyarországra és innen könnyek között búcsúzott.

Még nem találtam olyan munkamezőt, mely később volna mind a magvető, mind az arató számára, mint Debrecen — írja. Révész Imre püspök így fejezte be előadását.

— Mint az egyház minden más ébresztőjét, Somerville is az a meggyőződés hatotta át, hogy a jelen határozza meg az egész jövődőt; örök jövődönk azon fordul meg, hogy „ma” felébredünk-e? Az Evangélium magyar református népeinek ma 55 év múltán sincs ennél fontosabb és sürgősebb hallani, hinni és cselekedni valója.

A nagy tapsal fogadott előadásért dr. Vasady Béla elnök mondott köszönetet.

— Kivégeztek Szolnokon két cigányt, Csorba Imrét és Kerespi Ferencet, akiket az elsötétítés alatt elkövetett lopás miatt halálraítéltek.

— A szabadkai törvényszék tegnap hirdetett ítéletet Csete Mária bűnügyében, aki 1941 áprilisában fejszével agyonverte 74 éves édesapját, Csete István ny. főmozdonyvezetőt. A bíróság a gyilkos leányt az enyhítő körülmények figyelembevételével öt évi fegyházra ítélte.

Megdrágult a posta és telefon

A hivatalos lap vasárnapi száma kereskedelmi miniszteri rendeletet közöl, mely megváltoztatja a posta táviró és távbeszélő díjtételeket. A belföldi levélnél a 20 grammtól 40 grammig terjedő súlyfokozat megszűnik. A nyomtatvány bérmentesítési díja az eddigi 3 fillér helyett 4 fillér. Az árjegyzék és az áruminta bérmentesítési díja, valamint a belföldi csomagok súlya is változott.

A belföldi expresszdíj helyben 30 fillér helyett 50 fillér, vidékre 60 fillér helyett 1 P. — A csomag házhoz kézbesítési díja 1 kiló súlyig vidéken 10 fillér, 10 kiló súlyig 20 fillér, 20 kiló súlyig 30 fillér. A belföldi távirat szódiját 12 fillérről 16 fillérré emelték fel és ennek megfelelően a legkisebb távirati díj 1 pengő 60 fillér.

A telefondíjak is emelkedtek. A belépési díj a vidéki hálózatokban 40 pengő, az iker- és

váltórendszerű állomásokon 30 pengő. A rendelet a telefonok alapdíját is emelte.

Az egyes beszélgetések díja a budapesti hálózatban 20 fillér lesz, vidéken általában 12 fillér. Változik a telefonbeszélgetések díja a belföldi távolsági forgalomban is. A posta- és táviródíjakat március 1-től kezdve számítják, az új telefondíjakat március 16-án lépnek érvénybe.

Nyilvános állomásokról a beszélgetési díj 30 fillér lesz, de ez a magasabb díj csak akkor lép életbe, amikor már a pénzbedobásra működő készülékeket átalakították. Addig 20 fillér marad a beszélgetési díj és a nyilvános telefonállomások előfizetői a postának ezt a beszélgetési díjat tartoznak megtéríteni. A 30 filléres díj élebelépéséről a kereskedelmi miniszter később fog intézkedni.

P. Kiss Szaléz a belső iróni jelenlőségéről

Vasárnap délelőtt a Hivatásszervezet értelmiségi tagozata ülést tartott. Dr. Zoltán Pál mondott megnyitót. Fel kell készülnünk arra, úgymond, ami jön. Hangoztatta a jelen történéseinek globális szemszögből való nézésének szükségét, nehogy elkövesünk olyan hibákat, amelyek sorsunkra végzetessé válhatnak.

Ezután P. Kiss Szaléz ferenc-rendi plébános emelkedett szóra. Szólt a belső iróni jelenlőségéről, amelynek a civilizált és kulturált jelen a biztosítéka. Ezt veszélyezteti a tömeges önmagukból való kiforgatása, amelyek soraiban ma is hódítanak ártalmas, pogány eszmék. Sokan megszakítják a népet, a falusi népet értik rajta. De nem zárható ki a népből az ipari munkásság, a tisztviselő társadalom, a gyáros és a birtokos osztály sem. Minden becsületes magyar, aki

egészen ember és egy szent keresztény akar lenni, alkotja a magyar népet. Népi és nemzeti erőinkhez azonban — vigyázzunk! — pogány kezek ne nyuljanak!

Folyik a tömegesítés, ebben azok vezetnek, akik külföldi eszmék felé tekintenek. Ezeknek azt üzenjük: Nemzetünknek van Vezére, van becsületben és aldatlan megőszült Feje! Sem belföldről, sem külföldről származó vezérekre szükségünk nincs! (Taps.)

Befejezésül hangoztatta P. Kiss Szaléz, hogy ép, kemény helytállásra kell nevelnünk népünket, magyarnak és kereszténynek kell lennünk, hogy megmethessük a magyar jövőt.

P. Kiss Szaléz beszédét nagy tetszés fogadta. A Hivatásszervezet értelmiségi tagozata legközelebb március 6-án tartja ülését.

Harmadjára nyerték el a Békessy Béla Vívó Club vívói a nagyvárad Hegedüs Imre vándordíjat

A Nagyvárad Sport Egylet 1936-ban örökös vándordíjait alapított örökös bajnokának, Hegedüs Imrénél 25 éves vívójubiléuma emlékére. Ezzel akarta megörökíteni Hegedüs Imre érdemeit, aki a román megszállás éveiben a magyar sport egyik fellegvárává építette ki az NSE-t. A visszatérés óta a Hegedüs Imre emlékvérseny a magyar vívó-sport egyik legjelentősebb versenye, amelyben a magyar vidék legjobbjai mérkőznek meg. 1941-ben és 1942-ben a debreceni Békessy Béla Vívó Club kitűnő vívói nyerték el a vándordíjat, a 25 kg. súlyú, 60 cm. magas, pompás szobrot, amely egy izmos, kisportolt vívót ábrázol. A Nagyváradon lezajlott versenyen ismét a debreceni BBVC vívói diadalmaskodtak s újból Debrecenbe került a vándordíj újabb egy évre.

Ezidén Nagyvárad, Kolozsvár Pécs és Debrecen legjobb vívói küzdöttek a vándordíjért s a magasszínvonalú, rendkívül izgalmas küzdelemben győztek a debreceni vívók.

Az előmérkőzések után a kilences döntőbe négy debreceni, három kolozsvári és két nagyvárad vívó került. Holtversenyek után ez a végleges sorrend alakult ki: 1. dr. Szép György (BBVC) 6 győzelem, 2. Borondi Imre (BBVC) 5 győzelem, 8 kapott tus, 3. Versényi Lajos (DEAC) 5 győzelem, 10 kapott tus, 4. Guráth (KAC) 5 győzelem,

12 kapott tus, 5. Barabás (NSE) 5 győzelem, 13 kapott tus, 6. Kököszy (KAC) 4 győzelem, 9 kapott tus, 8. Zólyomi László (BBVC) 2 győzelem, 9. Török (NSE) győzelem nélkül.

Az emlékvérseny pontversenyében első tehát a BBVC lett 19 ponttal, 2. a Kolozsvári AC 13 ponttal, 3. a DEAC 7 ponttal, 4. a Nagyvárad SE 6 ponttal.

A versenyen a VI. vívókerület képviselőjében Ferenczy Pál vívómester, előadó jelent meg. Az ő érdeme a verseny sima, zökkenőmentes lebonyolítása. Ebbeli munkájában az NSE vívószakszabályja teljes erejével támogatja.

Beszéltünk a nagy debreceni vívógyőzelem egyik részeseivel. Vívóhoz illő szerénységgel kérte, ne írjuk meg nevét. Ezeket mondta a versenyről:

— Az erőviszonyok teljes egyenlősége és az ebből folyó óriási küzdelem jellemezte a versenyt. Csak erők teljes bedobásával tudtuk megszerezni a győzelmet. S még egy: mi egymásért is küzdöttünk. Ha egyikünk kikapott valamelyik más városi vívótól, a másik három „részálzott” és bosszút állt...

— Egy-két érdekesség; ugyanilyen sorrendben végeztünk is az héttel ezelőtt Kolozsváron és az országos versenyen. Gorondi minden nyert asszójának 5:2 volt az eredménye. Legszebb volt a dr. Szép—Barabás csörte, legizgalmasabb a Versényi—Kö-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. II. 23.

NEUMANN
CIPÓUZLET
a SVETITS palotában
március hónapban megszűnik. Berezdesés olcsón ELADÓ

kössy 5:4-es csörte.

— A kolozsváriak egyenrangú, erős ellenfeleink voltak s igazán kemény próbára tették bennünket. A nagyváradiak fejlődés-képes, hasonló jó együttes.

— A sikert nagyrészt Ferenczy Pál mesterünk, a közszeretben álló „Pali bácsi” érdeme. Boldogok voltunk, hogy eredményünkkel hálaállhattunk meg azt a sok fáradságot, örödet, amelylyel munkánkat vezeti.

Időszerű kislexikon

Von Unruh tábornok, a német totális mozgósítás vezetője vezérkarával együtt egy különvonaton él, amely ma itt, holnap ott tűnik fel s minden, a totális mozgósítással összefüggő kérdést a bürokrácia nehezségei kizárva, a helyszínen intéz el. Von Unruh tábornok 1877-ben született, ma tehát 66 éves. Kadeuskolában nevelkedett, majd ennek elvégzése után a kezdeti csapat szolgálat után hamar a vezérkarhoz vezényelték. 1916-ban a kárpáti hadsereg vezérkari főnöke. 1918-ban egy támadó csapat parancsnoka nyugaton. Működésének sokirányúságából említsük meg érdemeit a kommunista lázadás leverése körül Hamburgban és az iparvidékeken, valamint a német keleti határ katonai megerősítésére vonatkozó tevékenységét. 1927-ben súlyos betegség miatt nyugalomba vonult és 1941-ig bőségesen alkalma volt a civil szemével figyelni a német életet. Akor ismét szolgált a háború. 1941 őszén ő volt a parancsnoka a Moszkva környéki területnek és nehéz feladatok sikeres megoldásával szerelte meg azt a bizalmat, amelynek folytán a mai idők egyik legtehetősebb különleges feladatával bízták meg.

— Albrecht kir. herceg udvarospusztai birtokáról ellopak néhány szíjat és takarót. A csendőrség megállapította, hogy Murvai József szerelő, aki az uradalomból elköltözöbén volt, vitte el a holmikat. A debreceni ügyészségen megindult a bűnvádi eljárás a szerelő ellen.

— Alapítása 1900. évfordulóját ünnepli Szombathely. Szombathely, melyet Tiberianus Claudius császár emelt kolóniává és Pannónia fővárosává, sok vérzivartart és pusztulást megért, amíg törvényhatósági várossá lett. Hol földrendes pusztításából kellett újjáépíteni, hol tűzvész, vagy fegyveres hadak döntötték rommá. 233 éve pedig borzalmas pestis pusztított a városban, mely ma áll szilárdan, mint a magyar élniakarás szimbóluma és fenn állása 1900-ik évének ünnepelésére készült.

— Háromszázezer pengővel kihúzták a 62 éves Cseri Bálint hőmezővásárhelyi favágó sorsjegyét. Cseri Bálint a sorsjegy alapján 30.000 pengőt kap a kezéhez. A nagy öröm nem zavarta ki a rendes kerékvágásból, mert aznap, amikor már a bank ezer pengős előleget is adott a sorsjegyre, favágni ment a szomszédba mivelhogy a munkát, ha kínálkozik, csak elvégzi. Az öreg favágó most házat vásárolt magának, mert eddig feleségével egy kis kamrácskában lakott, melyet takarításért kaptak.

Ma este lesz Vásáry Tamás zongoraestje a Bika dísztermében

Debrecen zeneéletében különleges érdekességű eseményt jelent **Vásáry Tamásnak**, a 9 éves gyermekművésznek, ennek a Debrecenből kinőtt csodálatos zenei tehetségnek mai hangversenye.

A hangverseny próbáját hét-nyolc délután tartották meg és ez a próba a meghívottakat meggyőzte arról, hogy itt egy egészen rendkívüli tehetséggel, a magyar faj nagyszerű művészi képességeinek egy szokatlan mértékű megnyilatkozásával állunk szemben.

Vásáry Tamás zongoraestje ma 7 órai kezdettel lesz az Arany Bika dísztermében. Műsorán Beethoven, Kuhlau, Liszt, Chopin, Schumann, Poldini, Scarlatti remekjei szerepelnek. Külön érdekessége az estnek Krause bájos trió-szonátájának előadása, melyet **Vásáry Tamás** zongorán, **Szabó Éva** hegedűn, **Gömörny Bandi** gordonkán játszik.

A hangversenyre több fővárosi lap zenekritikusa is Debrecenbe érkeztek... Debrecenbe jön egy fővárosi hangversenyrendező és zenei vállalat vezetője is, aki **Vásáry Tamás** hangversenyének budapesti megrendezését szeretné előkészíteni.

A **Vásáry Tamás** zongoraestjé kimaradt jegyek még ma délután 5 óráig dr. Bertók könyvkereskedésében, este pedig az Arany Bikában a jegypénztárnál kaphatók.

FILM

Werner Krauss magasrendű művészetét emeli sikerre a HUNGÁRIA filmszínház „**Eg és föld között**” című filmdrámáját. A darab romantikus meséje a múlt század nyolcvanas éveinek korát eleveníti meg, aprólékos és terjedős kidolgozásban. A ma emberének tempóérzékétől távol áll már e film eseménykibontakozásának üteme. A drámai feszültség felfokozása eleven erejű és érdeklődést kelt.

A Debreceni Olaszbarátok Monti Köre február 24-én, szerdán este fél 9 órakor a Pál-szöröző emeleti különszobájában összejövetelt tart, melyen előadást fog tartani dr. Bartha Emma „**Musolini agrarpolitikája**” címen, azonkívül folytatni fogjuk a Pincocchio olvasását. Az olasz kultúra iránt érdeklődőket szívesen látjuk.



HETI MŰSOR:
Kedden este: **Violetta**. Propaganda munkáselektórák.
Szerda este: **Bolond szerelmesek**. (C bérlet).
Csütörtök este: **Bolond szerelmesek**. B) bérlet.
Péntek este: **Violetta**. Tiszteletdíj-est.

Csokonai Színház
Szerdán és csütörtökön
Bolond szerelmesek
Nagyszerű ujdonság bemutatója
Jön március 3-án
Simor Erzsi
a Vén diótában!

Tánciskolák
* Új tanterv alapján kezdődik március elsején a volt Bartalis tánciskolában.

A mai koreszmék és a vallás együtt kell szolgálják nemzeti életünk előhaladását

Dr. Abrudbányai János kolozsvári unitárius teológiai tanár előadása

Az unitárius templomban vasárnap délután magasszínvonalú ünnepély volt. A gyülekezet éneke után **Szolga Ferenc** budapesti vallásos tanár, imádkozott. **Ferenc József** lelkipásztor megnyitójában az erdélyi szellemben gyökerező unitárius eszméire világított rá, majd üdvözölte az estély szereplőit és vendégeit.

A mai koreszmék és a vallás c. tartotta meg előadását dr. **Abrudbányai János** kolozsvári unitárius teológiai tanár, ezidei dékán.

— A mai kor kezdetét az első világháborútól kezdve számítjuk s annak formálódása ma is tart. Gyakran kérdezzük e mai kort a megelőző időszakhoz hasonlítva, hogy vannak-e a manák jellegzetes koreszmék s ezek milyen kapcsolatban állanak a vallással.

— Nagyon sok embernek a lelkében éber a kérdés — mondotta az előadó —, hogy vajjon a mai koreszméknek, milyen kapcsolata van a vallással, hiszen sokan a vallás letrpását féltik a koreszmék maradéktalan diadálra jutásától.

— A felvetődő aggodalmaskodó kérdésekre is megtaláljuk a feleletet. Az új koreszmék hordozói részéről az intézményesített vallás az elmúlt évtizedek során sok szemrehányást kapott, mert mint mondták, nem tudott megbirkózni a kapitalizmus mohóságával, nem tudta elhárítani a munkanélküliséget a háború előtti években, nem tud szembeszállni a leszegényedéssel s képtelen volt elhárítani az emberiség feje felől e két egymásután következő világuzsztifátus nehéz terhét.

— Akik csak így látják a képet, azoknak azt mondom: Helytelen a vallás ellen elhangzott ítélet. Az ellentét nem szabad mesterségesen szítani és mélyíteni. Fel kell ismernünk azt is, hogy a koreszmék harca nem a vallás ellen van, hanem a koreszmék az emberért dolgoznak. Mottója az újszövetség arany-szabálya: amit akartok, hogy az emberek tiveleket cselekedjenek, ti is úgy tegyetek másokkal.

— A cselekvő kereszténységben kifejezésre jut a másokért érzett felelősség öntudatosulása. Bizonyosak lehetünk affelől hogy a vallás az embert lélek mélyében gyökerezik, a koreszmék változhatnak, elhalhatnak, de a vallás csak akkor hal meg, amikor az utolsó ember elpusztul ezen a földön. Vallás nélkül az emberiség történelmét megírni, s továbbépíteni nem lehet.

— A mai kor eszméi a vallás tápláló emelői születtek meg s ez a történelmi kereszténység egyik ma még gyakran félreismert, de vitathatatlanul nagy érdeme. A koreszmék és a vallás belső lelki értékét ma együttesen harcolnak egy új és szebb világért.

— A mai koreszmékkel együtt dolgozó vallás közül az végzi a legnagyobb szolgálatot, mely nemzete jövőjét és népe szociális szükségleteit a legbensőbb úton tudja és akarja szolgálalni.

Dr. Abrudbányai János nagy figyelmet lekövető előadása után **Szolga Ferenc** lelkész Veress Péter: Ha nem lettél szálfá c. versét Csiki Gábor gimn. tanuló pedig **Dávid Ferenc**: Adjunk hálat mindnyájan c. versét adták elő. **Ferenc József** lelkipásztor zárószavai után az ünnepély a Himnusz elénekülésével ért véget.

— A kereskedelmi és iparkamarák a miniszter rendeletére a kijelölt tűzifa- és szénnyagkereskedőknek adatbejelentési íveket küldenek szét. Azoknak a kereskedőknek, akik az adatbejelentési íveket nyolc napon belül nem küldik vissza kitöltve az illetékes kereskedelmi és iparkamaráknak, visszavonják a kijelölését. Azok a kijelölt tűzifa- és szénnyagkereskedők, akik február 25-ig nem kapják meg az adatbejelentési íveket, saját érdekében azonnal jelentkezzenek a telephelyük szerint illetékes kereskedelmi és iparkamaránál.

Megbilincselve „közszemlére tesznek ki” Romániában egy sikkasztó tisztviselőt

Bukarestből jelentik: A Fettesi községben Unirea Szövetkezetnél végzett vizsgálat nyomán megállapították, hogy **Mitu Gheorghe**, a szövetkezet elnöke, a gabonagyűjtés során nem számolt el 1.095,755 lejfel. Utólag még 231,346 lejes hiányt fedeztek fel.

A nagyszegű hiány csakis az igazgatóság másik két tag-

jának, **Andrei Ion**nak, **Iacovache Teodor**nak a hanyagsága következtében történt. A három vétkes szövetkezeti vezetőt bíróság elé állították.

Ettől függetlenül Mitut két évre, **Andreit** és **Iacovachet** pedig hat-hathónapra utalták táborba. Mitut még külön három napra megbilincselve közszemlére teszik ki a fetesti községházán.

A Kossuth-utcai egyházzsolt Női Körének szeretei összejövetele

A Kossuth utcai egyházzsolt Női Körének szereteiösszejövetele, melyet hétfőn délután tartottak a régi Dóczy intézetben, igen szépen sikerült. Közének és **Ducicza Ferenc** s. lelkész imádsága után **Magyar Bertalan** vallásos tanár lelkész, a Női Bibliakör vezetője tartott építő bibliamagyarázatot. Majd a háziasszonyok teát szolgáltak fel.

Háziasszonyok voltak: dr. **Juhász Nagy Sándorné**, özv. **Nagy Sándorné**, özv. **Barra Gyulané**, **Sipos Árpádné**, **Magyar Bertalané**, **Péterfy Lászlóné**.

Érdekes felszólalást tartott **Veres Balint** esperes, aki a felekezeti közötti lelki egységről mondott szép beszédet. Az estélyt **Baja Mihály** lelkipásztor beszéde és imádsága zárta be. Megköszönte a háziasszonyoknak a buzgósgát és felhívta a figyelmet a nehéz időkben a női lelkekre váró kötelességek teljesítésére. Jótékony célra a következők adakoztak: **Balogh Istvánné** és dr. **Tervey Tamásné** 5—5 P, **Tóth Etelka** 2 P, özv. **Koncz Auréliné** 10 P, özv. **Dömsödy Ferencné** 20 P. A vezetőség ezúton is köszöni az adományokat. Az összejövetel megrendezéséért **Péterfy Lászlóné** ügyvezető elnököt illeti elismerés.

— **Eljárás indult Gál Lajos** nádudvari lakos ellen, aki 64 kiló tojást, 24 kiló füstölt szalonnát vásárolt, hogy Budapesten magasabb áron értékesítse. Az árut rendszer áron vette és beszerte, hogy árdrágítással akart több jövedelemhez jutni. A tilták **Károly** cipész lisztet, kolbászt és zsírt akart Budapestre szállítani, hogy magasabb áron adjon túl a porékán. A bűnvádi eljárás megindult ellene.

— **Az osztályorsjáték tegnapi húzásán 100.000 pengőt nyert:**

8765.	50.000 pengőt nyert:
15519	20.000 pengőt nyert:
12541.	10.000 pengőt nyertek:
69770 98489.	3000 pengőt nyertek:
14270 90459.	2000 pengőt nyertek:
17703 62989	99425.
1000 pengőt nyertek:	17561
32564 33844 51052 66283 83314.	800 pengőt nyertek:
28005 38373 46344 72608 82492 86526.	600 pengőt nyertek:
3979 13316 31226 33110 35729 50367 76351	500 pengőt nyertek:
12988 18960 10639 15534 17805 19691 31474 37879 38203	40626 47499 48341 52592 54720
56465 64295 69715 70728 71468 73764 77510 80291 82913 84970	85455. 300 pengőt nyertek:
392 640 1691 2315 2318 6250 6284 9643 11652 15457 15806 18503	18565 21092 23527 23659 26984
30313 32551 33924 35319 36651 37427 39482 39954 40327 40338	40424 41631 42169 45666 47165
47193 47989 51671 51938 65146 66479 70700 73237 73703 73754	77749 78625 82071 82735 87820
87948 93887 94842 95883 97430 97668 97709 98995 99081.	

A piarista levonték „kivánságversenye” a Máv. Egyetértés szekházában

Vasárnap délután óriási érdeklődés mellett ismételte meg a debreceni piarista gimnázium leventesapata nagyszerű „kivánságversenyt” a Máv Egyetértés szekházában. A hatalmas termet zsúfolásig megtöltő közönség végig kacagta a pompás műsort és a függöny elé tapsolta **Karády Katalint**, a Pécsi Öregdiákokat, **Tolnay Klárit**, **Latabár Kálmánt** s a többi nagy „sztárt” — akiket az alkalommal piarista diákok személyesítették meg, kirosban sikerrel.

Kováts András lendületes megnyitója után **Somogyváry Gyula** (Kiss Kálmán) mondott el egy árpáthozu köszöntőt, majd a Máv Magyarország férfikara énekelte **Rajter Lajos** (Daróczy Lajos) vezényletével. Két fiatal leány bájos táncában **Ottubay Melinda** és **Géczy Éva**, az Opera tagjai léptek a közönség elé. A „rádiózenekart” **Berta István** (Tóth László) vezényelte. **Karády Katalin** (vitéz Szánthó Zoltán) könyvelhette el magának a legnagyobb sikert. Ez — amint a konferánsz **Budinszky Sándor** (Molnár Gábor) szellemesen megjegyezte — csak erkölcsi volt ez alkalommal sikerült ugyanis az isteni művésznőt rábírn, hogy szokásától eltérőleg ingyen szerepeljen. **Dévényi Laci** (Grünfeld Viktor) szava: „majd **Pethes Sándor** (Germar Ferenc) kitűnő hangutánzásai ragadtatták tapsra a közönséget. **Dohnányi Ernót** (Pleskó I.) személyesítette meg, majd **Deim M.** **Latabár Kálmán** izlés nélkül való pesties mókái utánozta. **Harsogó** nevetés koronázta egy „vidéki énekar” törekvéseit. **Lapos Lajos** tanító-karnagyot vitéz **Szánthó Zoltán** vitte nagy karikázó tehetséggel színre a pécsi Öregdiákok viték el a két és félórás kacagtatásban a babért. **Bozóky György**, **Germar Ferenc**, **Molnár Gábor**, **Sárady Zoltán** és vitéz **Szánthó Zoltán** felülmúlták az eredetieket is. Egy jelenetben **Molnár, Sárady** s **Sarkady Róbert** jeleskedtek, — majd **Marnitz Frigyes** (Mezey Ferenc) tangóharmonika száma fejezte be a műsort.

A kitűnő előadás spiritus rectora **Molnár Gábor** volt, vitéz **Szánthó Zoltánnal** együtt rendezett, bemondott, szerepelt.

— **Norvégiából hazatér a német munkások és nők egyrésze**, akik ott eddig a megszálló hatóságok rendelkezésére álltak.

— **Svájc 18 munkatáborát szervezett eddig a külföldi menekültek részére.** A menekültek száma a háborús idők folyamán 16.500 főre emelkedett. — A menekülteket előbb gyűjtőtáborba viszik, ahol elveszik értéktárgyaikat s hatósági őrzetbe veszik biztosítékul, hogy később megfizeti ellátási költéseiket. A gyűjtőtáborból aztán munkatáborba kerül a menekült, ahol a férfiakat 17—60 év között erdőirtással és talajjavítással foglalkoztatják, míg a nőknek varriok és foltzoniok kell. Ezért napi 1.50 svájci frank jár szoldként, aminek felét takarékküszetekben javukra írják.

Papp Nőidivatszalon
saját tervezésű kosztümje és kabátja fogalom.
Szent Anna u. 12. Városi bérfaló üzlet. Tel: 39-07.

Mérleget, adóbevallási keszt a Könyveési Szakiroda Vörösmarty-utca 24.

Üzenet a frontról

Radics Gyula tizedes boldogan köszönti feleségét Debrecenben. Kisfiacskája születéséről nagy örömmel értesült. Feleségének és a kis Attilának jó egészséget kíván, Isten áldását kéri és szerető csókjait küldi. Megnyugtató üzenetet küld **Elek János** örvezető szerencsésen megérkezve szüleinek, **Balmazújvárosra**. Jól van, egészséges, mindenkit szeretettel csókol.

Hatodszor közvetítette a hortobágyi vadlibavadászatot a rádió

A rádió 1939 március 12-én mutatta be először „Vadlibázás a Hortobágyon” c. hangképet, melyet **Budinszky Sándor** és **Popovits Gyula** igazgató vettek fel a Hortobágy pusztán. Azóta a hortobágyi vadlibázásról szóló hangképek állandó műsordarabjai lettek a rádióknak, sőt azt több külföldi rádió is inósorába iktatta, úgy, hogy külföldön 11-szer került előadásra, míg a budapesti rádió tegnap este 8 óra 55 perckor hatodszor közvetítette a hortobágyi vadlibazást, puszkázást és csárdai látképet. A közvetítésnek ezuttal is nagy sikere volt és bizonyosra vehető, hogy a Hortobágyának kitűnő propagandát jelentő hangképeket még gyakran fogjuk hallani.

A hajdúdorogi Népfőiskola záróünnepélye

A hajdúdorogi Kalot Népfőiskola vasárnap tartotta záróünnepélyét, **Mihoc Sándor** megnyitó szavaiban ismertette az egyes szakosztályok működését. A szociális osztály tagjai a hadbavonult családtagjait támogatták munkájukkal, a jóságos rendbentartásával, favágással s szerszámjavítással. Ezután **Papp Béla** tartott hatóságos beszédet. A vizsgán a hallgatók nagyszerű felkészültségről tettek tanúságot, erkölcsi és hazafias nevelés mellett megismerték a népköltészet, népdal, népmese és a magyar táncok kincsét. **Láur János** s **Mikus Sándor** beszéde után **Rácz József** szavalt hatásosan egy Gyóni költeményt. Előadásra került „Szegény ember aranyai” c. színjáték, több szavalt s táncszám. Végül kiosztották a hallgatók között a jutalmakat, különböző hasznos tárgyakat, dr. **Tóth István** pedig pénzjutalomban részesítette a tanfolyam legszorgalmasabb hallgatóit.

Kitört tűzhányó

Mint Mexikóból jelentik, a Mexiko Citytől nyugatra fekvő **Colima** tűzhányó hosszabb szünet után ismét kitört. A kitört nagyobb földrengés kísérte. A károk még nem ismeretesek. A 4300 méter magas **Colima** tűzhányó 1869-ben történt kitörtésével egyszer már nagy pusztítást okozott. (MTI)

Féltékenységi dráma

Kopócsapáti községben véres féltékenységi dráma történt. **Sebestyén József** 45 éves gazdalkodó torkát borotvával átvágta a nála 22 évvel fiatalabb felesége. A tragédiát heves féltékenységi jelenet előzte meg a férj részéről aki mások is féltékenykedtek szép és fiatal feleségére. Az asz szony idegei felőrölődtek a sok civakodásban és az egyik heves jelenet után megvárta míg férje elalszik, akkor elővette élesre fent borotváját és elmeszette férje torkát. Mikor látta, hogy vér borítja el a férfit, a saját torkát is átvágta. A fiatal asz szony pereek alatt meghalt, férjét pedig haldokolva szállították kórházba.

A Gyümölcsstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesületének közgyűlése

Az egyesületnek 3800 tagja van — A földművelésügyi minisztertől 150.000 pengőt kérnek székház, gyümölcsaszaló és száritó létesítésére

Debrecenben a Vármegye-házán tartotta meg tisztújító közgyűlését vasárnap délelőtt a Gyümölcsstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete. A közgyűlés iránt olyan nagyfokú érdeklődés nyilvánult meg, hogy a terem szűknek bizonyult a tagok befogadására és többen voltak kénytelenek visszafordulni a zsúfolt folyosókról, mint amennyien befértek a terembe.

A közgyűlést Rásó István, Hajdú vármegye alispánja, mint az egyesület elnöke nyitotta meg. Meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket.

Balogh Vilmos alelnök, kerézteti főintéző nagy érdeklődéssel kísérve ismertette az egyesület munkáját, az eddig elért szép eredményt és a jövő terveit. Előterjesztette a szokásos beszámolójelentéseket, melyeket tudomásul vettek egyhangúan. Örömmel fogadta a közgyűlés azt a bejelentést, hogy a tagok száma már elérte a 3800-at és így az egész Tiszántúlon a legnépesebb egyesület lett. A tagok száma még emelkedni fog, mert egyre érkezők felvétel iránti kérelmek. Bejelentette, hogy a tagok részére, mint a múltban is történt, az idén is igyekeznek biztosítani a permetező anyagokat, amennyiben a háborús korlátozások lehetővé teszik.

A közgyűlés az elnökség indítványára egyhangúan elfogadta, hogy a tagdíjakhoz háborús pótdíj címén évi egy pengőt számítanak és minden új belépőnek egy pengő belépési díjat kell fizetni.

Dr szentimrei Nagy Samu, az egyesület ügyvezető elnökének indítványára a közgyűlés kimondta, hogy sürgősnek tartja egy gyümölcsaszaló létesítését, mert nagyon sok gyümölcs veszendőbe kerül az aszaló hiányában. Más városokban, sokkal kisebb jelentőségű helyeken már létesült gyümölcsaszaló a helyi hatóság és állam támogatásával. Debrecenben is meg kell építeni az aszalót, így kívánja ezt nemcsak a gyümölcsstermelők érdeke, hanem a közérdek is.

Az egyesület ezért kérelemmel fordul a földművelésügyi miniszterhez és 150.000 pengős hozzájárulást kér a gyümölcsaszaló létesítéséhez. A terv szerint aszaló és száritó berendezést létesítenek és a tagoknak jutányos áron adnák át használatra. A berendezéseket Petz féle szabadalom alapján építik meg. Az egyesület a földm. minisztérium 150.000 pengőjéből 100.000 pengőből házas ingatlant akar vásárolni a székház céljára. Átalakításokra, előadóterem létesítésére, ahol a multban is jól bevált oktató szakképzéseket tartanak, vetítőgépre 4000 pengőt fordítanak és az aszaló és száritó berendezésére 10.000 pengőt irányoznak elő. Az egyesület székházában helyezték el az irodát

is, a raktárt is, ahonnan a kedvezményes áru permetezőszereket a tagoknak kiosztják. — A közgyűlés tagjai igen nagy lelkesedéssel tették magukévá a székház építési tervét.

Az egyesület tisztikarának megbízatása ez évben lejárt és új tisztikart választottak egyhangúlag. A közgyűlés a régi tisztikart választotta meg újból. Dr Ferenczy Tibor, az elhunyt debreceni képviselő számvizsgálója volt az egyesületnek, helyére Dienes Jánost választották meg.

Beszámoló egy konferenciáról

A mindennapi élet szolgálói, a református vallású háztartási alkalmazottak egy része vasárnap délután konferenciára gyűltek össze, hogy megmutassák, a kívül maradtakkal többnek, így is lehet dolgozni és élni a Baltazár-termet megtöltötték a szorgalmas „Márta-köri” tagok, de hoztak magukkal újakat is. Sőt volt olyan háziasszony, aki háztartási alkalmazottjával együtt vett részt a konferencián. A konferencia énekkel és imával kezdődött, az imát Rimmerschneider Bazsa SDG-tag mondta. Dr Boér Károlyné szeretettel üdvözölte a megjelenteket, azok között is azokat, akik arra vállalkoztak, hogy tanítással szolgáljanak a résztvevő leányokhoz.

Tóth Árpádné Zalai Emma Dóczy leánynevelő intézeti ny. tanárnő „Elhagyott otthon” címen folytatott nagyon világos beszélgetést a leányok előtt. Felvetette a kérdést, miér nagytitkok el otthonotokat. Különböző okokból. Volt aki vágyott el hazulról a nagy világba. Vonzotta a nagy fényes város zaja, szórakozása. A hideg szívűek a jó, de szigorú édesanya szeme elől akart eltűnni. Vannak akik pénzt akarnak gyűjteni, az otthoniak segítségére, kényelmére, egy kis földvásárlásra. Az árva a rokonok kegyéből nem akart élni. Vannak menekültek akiknek szükségük van elhelyezkedésre.

Felelevenítette a visszavagyódást a falu után, a sóvárgást az otthonról. Beszélte az otthon melegségéről, a szép egyszerű falusi ruházatról, amelyik olyan jól illett a tiszta archoz és a két ágra leeresztett hajhoz. Gondoltok-e haza leányok, írtek-e gyakran haza? Megtartjátok-e otthonotok jó szokásait? Gondoltok-e arra, hogy egyszer újra visszatértek falutokba? Hiszen a falusi életnek is meg van a maga öröme, boldogsága. Az anya — míg csak él — visszavárja gyermekét. A jó gyermek is sokszor felsőhajt hazavagyódásában. A leányok könnyezve hallgatták a kérdéseket s a felelevenített otthon tiszta képére gondoltak. A költő szavait idézte zárta előadását. „Balga vágyaimtól úzve, Elhagytalak Téged. Bár hova visz szerencsétlek, otthonotok sze ressetek”. A leányzavak megdöbbantak s mindenikből elszállt a sóhaj vissza, ahonnan elindultak. Még hallgatták volna tovább, ám következett dr Ferenczy Károlyné nagytiszteletű asszony tanítása. Mindjárt megmagyarázta, hogy a szolgáló szó nem megalázó. Ha azzá lett, annak az az oka, mert voltak, vagy vannak, akik csak „rossz” szolgálók. Mindnyájan szolgálók va-

A tisztikar névsora a következő: Elnök Rásó István, ügyvezető elnök szentpéteri Nagy Samu dr. alelnökök Pohl Ferenc, Balogh Vilmos, pénztárnok dr Herpay Gábor, jegyző Surányi László, ellenőr dr Poroszlay Ferenc, számvizsgálók: dr Vágó Vince, Dienes János, Weszprémy Zoltán, ügyész dr Des Combes László. A választmány tagjai: vitéz Czeglédy Béla, dr Komlóssy Pál, dr Veress Géza, dr Nábráczky Béla, dr Poroszlay Ferenc, dr Ethey László, vitéz Botos Ernő, dr Váradai Szabó Miklós, parnói Molnár József, Németh Nándor, Jóna János, Bence Mihály, Váczy Endre, ifj. Fábrián István, Adriány Kornél, dr Pokoly László, Farkas Elemér, Piros László, L. Szabó Márton, Balassy Albert.

számvizsgálóbizottsági elnöknek és társainak köszönetet nyilvánított. Elfogadták az 1943. évre előterjesztett költségvetést is. Lemondás folytán megválasztottak tisztségekre megválasztottak: társelnökök: Lingvay Lajos, alelnökök: Lókodi Sándor, ellenőröknek: Orbán Károly és Kerékgyártó Ferenc, könyvtárnokoknak: Lócskey László és Varga Bertalan. A számvizsgáló bizottság tagjai lettek: Papp József, Virágos József, Fekete Antal, Molnár Sándor és id. Fentős Kálmán. A tagsági díjak úgy a rendes, mint a pártoló tagok részére az 1943. évtől 3 pengőben állapították meg. A gyűlés a Hímnusz éneklésével ért véget. (K. Gy.)

Könyvelés könyvtárakat

állandóan a legmagasabb áron vesz
Grünmann Sándor
könyvkereskedő Piac u. 53.

Meghalt a Déli-sori gyermektragédia második áldozata is

Beszámoltunk arról a megrendítő gyermektragédiáról, mely a Déli soron történt. Polyánszky Istvánné, könyvkötő-segéd neje, akinek férje „valahol Oroszországban” teljesíti hazafias kötelességét, pénteken délen elment hazulról, hogy élelmiszerjegyeit kiváltassa a körzeti irodában és bevásároljon. A lakás ajtaját bezárta. Távolléte alatt a tűzhelyről kipattanó szikra meggyújtotta a falvédőt, majd a tűz átterjedt a henceserre is és a lassan emésztődő tűz fojtó füstjétől a 15 hónapos kisfiú meghalt, míg a hároméves Polyánszky Irénkét eszméletlen állapotban beszállították a gyermekklinikára.

A gyermekklinika a tegnapi

napon értesítette a rendőrséget, hogy a leggondosabb kezelés is haszatlannak bizonyult és a hároméves kislány is meghalt, anélkül, hogy eszméletre tért volna. A gyermek holttestét a törvénytörési bonctani intézetbe szállították.

A rendőrség lefolytatta a megdöbbentő tragédia ügyében a vizsgálatot. Polyánszky Istvánné már szombaton hazatért lakására és visszavitte 8 éves kislát is, aki miáltal a tragédia történt, az iskolában volt. A gyermeket édesanyja távollétében a gyermekmenhelyen gondozták, most már azonban hazatérhetett a szülői házba, ahol egyedül maradt három gyermek közül.

Kéthónapi fogház

a 2 pengő 20 filléres kockacukor miatt

A debreceni törvényszéken vonták kérdőre Spitzer Emma és Grósz Emma debreceni lakosokat, akik a Kiss Böske kozmetikai szalonban dolgoztak az elmúlt évben és a vendégeknek cukrot kínáltak eladásra. A cukrot szállítani is akarták és a Vármegyházával szemben egy napszámos vonszolta már szekerén a cukorral teli ládát, amikor a rendőr igazoltatta a napszámot és a két leányt.

Így leplezték le a fekete cukrot. A bíróság előtt a rendőr hangoztatta, hogy a leleplezés idején a két leány beismerte előtte, hogy a cukrot a megrendelőhöz akarták szállítani és kilónként 2.20-at kértek érte.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezte után megállapította a két leány bűnösségét és fejenként két-két hónapi fogházra ítélte őket. Az ítélet nem jogerős.

Előzetes jelentés a Hítel február 25-iki műsoros délutánjáról

A Déli-múzeum nagyterme lesz a színhelye az erdélyi és a debreceni szellem újabb találkozásának február 25-én délután 5 órakor. Albrecht Dezső országgyűlési képviselő, Kiss Jenő költő, Asztalos István író, László Dezső országgyűlési képviselő lépnek egymásután az előadói asztalhoz, hogy beszéljenek a magyar hivatásról, társadalompolitikai kérdésekről, elmondjanak szemelvényeket költeményeikből, elbeszéléseikből.

Debrecen város művelt közönsége örömmel nyílik fel a szívesen látott vendégek felé: egy más környezetben kialakult magyarság lényegében azonos elképzeléseit várja az erdélyi politikusoktól és íróktól.

Az estet a Kulturális Egyesületek Szövetségének elnöke, dr Hankiss János egyetemi ny. r. tanár rendezti, aki személyen-

kint is szívesen hívja Debrecen város közönségét az esten való részvételre.

Az estre külön belépőjegy nincs, műsormegváltás 1.50, 1 és 0.50 P-s áron kötelező. Műsorelővétel dr Bertók Lajos könyvkereskedésében ma délután már lehetséges.

Tűzifadrágítás miatt kéthónapi fogházra ítélték egy kereskedőt

Dr Pogány Béla törvénytörési bíró elé került árdragítás miatt Eászló Lajos tűzifakereskedő, aki tavaly az akácának mázsáját 4.40-es ár helyett 5.30-ért adta. A bíróság előtt a tanuk bizonyították, hogy az árdragítás megtörtént és így a tűzifakereskedőt bűnösnek mondták ki és elítélték két hónapi fogházra. Az ítélet nem jogerős.

* Katona dolog című érdekes regény ismét kapható kiadók hivatalunkban. Ára 80 fillér.

Üzlet áthelyezés

Fogarassi István

cserépkályhás mester minta raktárát Péterfia-u. 19. sz. alól

Csapó u. 23 sz. üzlethelyiségbe helyezte át.

Elsőrendű cserépkályhák és kandallók állandó miniaraktára
Atraktást, tisztítást vidéken is vállalok. Arányaittal szívesen
szolgálók. Te. fon: 12-73.

Vértessy Ferenc

fűszer és csemegeüzlete ajánl:
Főzelék, gyümölcs és húskonzerv feléket, csemege és kávéaru, háztartási cikkeket, szappaniöz szódát

Dégenfeld tér 11. Volt Király-üz'et. Előzékeny kiszolgálás.

H I R E K

DOLGOZZI ASS, HOGY DOLGOZHASS.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 20-án reggel 8 órától, február 27-én reggel 8 órától: „Kigyó” Plac u 71. telefon: 30-95. sz. — „Tisza” Péterfia u 61. sz. telefon: 24-52. — „Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Mátyás király” Nyilastelep, Vámospérsi út 16. telefon: 32-10.

Aniai Istvan részt vesz a legközebbi Turul Diétán

P. Kiss szociál. patronus bajtársra választotta az Attila BE

A Turul Szövetség Attila B. E. nagy tabort tartott, amelyen több fontos bejelentés, illetve indítvány hangzott el. Mikházi Kovács Tibor egy. vezér az összefogás szükségességéről beszélt, amely a jelen történelmi megpróbáltatások idején kiváló út, a nemzeti jobb jövő záloga. Juhász Ferenc dominus indítványára az egyesület elhatározta, hogy a magyar dal és a magyar népi színpadi kultúra intenzív támogatása érdekében színpadot állít fel. A lelkesedés magas fokát mutatja, hogy a célra szinte percek alatt közel 200 P gyűlt össze s ez az összeg még emelkedni fog.

Majd mikházi Kovács Tibor egy. vezér indítványára P. Kiss Szaléz ferences plébánost az egyesület nagy tábora egyhangú lelkesedéssel patronus bajtársává választotta. Az ifjúság nagy barátját a tegnapi nap folyamán küldöttség kereste fel, aki a tisztséget elfogadta.

Kovács Tibor egy. vezér bejelentette, hogy a nemzeti egység gondolatát propagáló Turul Diétát a jövő hónapban tovább folytatják. Bejelentette még, hogy az egyesület meghívására, amennyiben betegségéből felépül — március 6-án Antal István propaganda miniszter Debrecenbe érkezik s résztvesz a Turul Diétán.

— Dr Flachbarth Ernő egyetemi ny. r. tanár tart előadást az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon február 26-án, pénteken 5 órakor a Dériműzeumban „A nemzetiségi jog története Magyarországon” címen. Belépődíj nincsen.

— A debreceni bombarobbanás 29. évfordulója alkalmából ma délelőtt 9 órakor requiem lesz az Attila-téri gör. kat. templomban a vértanúk lelkiüdvéért. A szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos, parochus mondja.

— Dr Bartá János ref. segédlelkész a püspök Hajdúsámsónál Szatmárra helyezte Soós Lajos segédlelkész helyettesítésére.

— Zágrábban téves légiriadó volt pénteken este 23 óra 8 perckor. A légvédelmi tüzérség is működésbe lépett. Nemsokára kiderült, hogy nem ellenséges repülőgépek közeledik a várososhoz és a riadót lefújták.

— Kinevezések a debreceni egyetem kezelési szakán. A válás- és közoktatásügyi miniszter a külső kezelési szak létszámában a debreceni Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatalánál Kutassy Fiborné Gyenes Gizella és dr Szabó Imréné Veress Amália kezelőket segédhivatali gyakornokokká, Géresi Erzsébet, Kuntner Róbertné Farkas Ilona és Perényi Lenke díjnyelvező kezelőkké és Bognár Béláné Drenovits Erzsébet debreceni díjnyelvező ideiglenes minőségi kezelővé kinevezte.

Meghalt Nagy Károly nyug. miniszteri tanácsos

A magyar erdőmérnöki kar egyik kiváló és éveken át vezető szerepet betöltő tagja dőlt ki az élők sorából. Meghalt Nagy Károly nyug. miniszteri tanácsos életének 80-ik évében.

Nagy Károly hosszú évtizedeken keresztül szolgált az erdőgazdálkodásért. Egyik ében működött a földművelésügyi miniszteriumban is, mint erdőgazdálkodó pedig az ország több részében, a Felvidéken, Máramarosban, Erdélyben, Bácskában, Bánában, Legutoljára Nagybánya erdőgazdálkodási főnöke volt. Ahol működött nemcsak szakmájával foglalkozott, hanem kulturális szolgálatait is teljesítette, templomokat, iskolákat, tanítói lakokat emeltetett.

A múlt világháború utáni idők Nagyvágyán találták. Erős magyar érzelmű magatartása miatt a románok bevonulása után nem volt maradása és át kellett jönnie Csonka-Magyarországra. Debrecenbe költözött, nyugalmába vonult, azonban tovább foglalkozott a szakirodalommal és más közérdekű ügyekkel.

A múlt évtizedben lapunk hátsólapján is több cikke jelent meg.

de még a legutóbbi években is írt az Erdészeti Lapokban és a Természettudományi Közönlönyben. A szakirodalomban különösen jó neve volt.

Rendkívül finomlelkű, jókedélyű férfiú volt Nagy Károly, sokan szerették és tisztelték. Nyolcvanéves kora ellenére még a legutóbbi időkben is teljes szellemi frissességben és aránylag jó egészségben élt. Gyakran lehetett látni napsütéses délelőti órákban, amikor sétált az utcákon. Vasárnap már kissé gyengélkedett, rádióon keresztül hallgatott ismételt szöveget. Az esti órákban fáz és szivbántalom lépett fel nála. Beszállították a klinikára, ahol az éj folyamán meghalt.

Az elhunytat özvegye és gyermeke, valamint testvére, Nagy József nyug. rendőrfőtanácsos gyászolják. Tizen voltak testvérek, akik közül most már csak a legfiatalabb, Nagy József nyug. rendőrfőtanácsos van életben.

Nagy Károly temetése folyó hó 24-én, szerdán délután fél 4 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből.

— Ma délután öt órakor nyílik meg az Anyák Iskolája a MANSZ központi helyiségében (Piac-utca 36., keresztlépület I. emele). A mai előadás címe a következő: A sorozatot megnyitja vitélz dr Nábráczky Béláné, a MANSZ kultúrszakosztály elnöknője „A gyermek a jövő reménye” címen előadást tart dr Bánáss László prépost-plébános. „A gyermek lelki életének irányítása” címen előadást tart Futó Klára Dóczy-intézeti taníró.

— Fejér Ferenc balesete Dr Fejér Ferencet, a debreceni ügyvédi kar egyik legregőbb tagját súlyos baleset érte. A Piac-utca és Deák Ferenc-utca sarkánál egy rohanó autót elütötte. Az autó tovább rohant, mintha mi sem történt volna, a járókelők azonban segítségére mentek és haza vitték a 79 éves öreg urat, ki zúzódásokat szenvedett. A gázoló autót vezetője ellen megindult az eljárás.

— A sü. ös. szakosztály folyó hó 24-én, szerdán délután 5 órakor évszázó ülést tart, melyre a tagokat meghívja és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

— Jól sikerült leadélután rendezett a Baross női csoport vasárnap délután az Iparos Kör dísztermében. A Baross hölgyek, élükön özv. Dávid Jakabné elnöknővel, pára lan agilitással munkálkodtak a siker érdekében. A megjelenteket viléz dr Dávid Géza köszöntötte szép beszédben. Jól sikerült a jótékony célú sorsolás is, melynek sikerén különösen Pethő Julia és Kovács Már a tevékenykedtek, míg a sikerült rendezés munkájában nagyrésze volt Kovács János igazgatónak és dr Ember Lajos pénztárnoknak.

* Benedek Ilona kalapszalagját március 1-én Piac-u. 49. II. helyezi át, Hitelbank palota mellett. Rendkívül előnyös árak!

* Új tanfolyam kezdődik március 1-én a Simai gyorsíró-gépfő- és széptíróiskolában. Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941—42.

— Virág kerül ismét a fővárosi parkokba, mivel a múlt évi konyhakerti növényekkel való beültetés eredménye nem volt kielégítő.

A Baross Szövetségnek már 55.000 tagja van — jelentette be Domokos László központi igazgató a Baross Szövetség vasárnap kezdődött négy napos közgyűlésén. A budapesti közgyűlésre Debrecenből is több Baross-csoport vezető felutazott.

— Feloszlott az „1938-as Kör”, melyet vitéz Imrédy Béla hívei alapítottak. Az utolsó gyűlésen tíz tag jelent meg, akik kimondották a Kör feloszlását.

— Szülői értekezlet. A Vigkedvű Minály-utcai református népiskola körzet élénk érdeklődés mellett tartott szülői értekezletet vasárnap délután. Juhász József körzeti igazgató megnyitójában utalt arra, hogy ma — amikor az edesapák a hatál torkában vivják nehéz harcukat és az édesanyákra az apák távollétében sokat több felelősség hárul gyermekük nevelésével kapcsolatban — szinte szükségszerű követelmény a szülői értekezletek megtartása s ezzel a család és az iskola közötti viszony szorosabbá tétele. Azután Killer Tiborné zöldkeresztes védőnő tartott előadást arról, amit a fogak megbe egedéséről, romlásáról s a rossz fogak által okozott súlyos megbetegedésekről s a fogak ápolásáról minden szülőnek tudnia kell. Felhívta a szülők figyelmét az iskolai ingyenes fogkezelésre, tekintve, hogy a 8—10 éves gyermekeknek 90—98 százaléka szenved fogromlásban. Majd Fekete Sándorné taníró előadását hallgattuk meg. Világos és határozott útmutatás adott arról, hogyan nevelhetjük gyermekeinket hitben erőseké, jó magyarrá, munkaszere övé, rendes, pontos embereké. Az előadások után a szülők sok kérdéssel és felvilágosításkérésekkel járultak az előadás teljességéig. Az értekezlet az igazgató zárószavával végződött.

A kistemplomi egyház-rész tanácsulése

Megalkotják a református nőszövetséget

A kistemplomi egyházrész tanácsa népes gyűlést tartott Uray Sándor vezető lelkipásztor és dr Tunyogi Szűcs Géza gondnok elnöke alatt. Az egyházrész tanácsába beválasztott Tolnay Jánosné úrnő, az egyházrész régi munkása, ki az esküt ezuttal le is tette.

A vezető lelkes hosszabb jelentést tett, az egyházrész 1942. évi lelki életéről. Eszerint a templombajlás, a kellemesen fűtött kistemplomban, állandóan emelkedő irányt mutat. A bibliakörök munkájának nem kedvez az esti elsötétítés, a kevésbé világitott városrészekből a hívek látogatása hanyatlott. Nagyon szép eredményt mutat fel a tavaly kezdeményezett gyermek-istentisztelet sorozat a gyülekezet teremben Lelkes ifjú sereg tölti be a tagas termet, minden vasárnap 10 órakor.

Az ONCSA és a bajtársi szolgálatot a központi bibliakör női tagjai nagy buzgósággal látják el.

Letárgyalta a tanács továbbá a tavalyi számadást és az idei költségvetést. Nagyon szép jelentés hangzott el Adamszik Ferencné tanácsos részéről, az igen gazdag és áldásos karácsonyi szeretetaktióról.

Nagy lelkesedéssel elhatározta az egyházrész tanács, hogy a konvent által ajánlott és a nagyérdemű körzetben már megalkotott református nőszövetséget a kistemplomi egyházrész is a legközelebbi idő alatt meg fogja valósítani. Az előkészítő munkálatok folyamatban vannak. A lemondás útján megürült egyik egyházrész tanácsosi tisztségre egyhangúlag meghívták Szilassy Ida úrnőt, a főispán testvérhugát.

Köszönetét fejezte ki a tanácsulés Szesztina Nagybakay Jenő presbiternek a szeg nyek számára ajándékozott több mint 3 mázsa köszénért, továbbá Bot Andor pénztárnak, Dekány András és Gyenge Károly ellenőröknek páratlanul önzetlen és hűséges munkájukért.

— Hadiárvak elhelyezése a Szeretetszövetség árvaházában. Az Országos Református Szeretetszövetség Debrecenben levő fiú és leány árvaházában református vallású 10 leány és 8 fiú hadiárva tud elhelyezni. Az elhelyezettek tehetségükhöz mérten megfelelő iskoláztatásban is részesíttetnek. Felhívjuk a hadiözvegyek, illetőleg a hadiárvak gyámjait ezen árvaházi elhelyezés lehetőségére azzal, hogy részletes felvilágosítást a katonai ügyosztálynál, szociális ügyosztálynál és a városi árvaszéknél nyerhetnek.

— Huszonöt székely gazdai-űző Debrecenbe jön szombaton tanulmányútra. A gazdai-űzők most végeztek gazdasági tanfolyamot és Kiss Árpád tanár vezetésével az ország néhány városában mezőgazdasági tanulmányokat végeznek. A székely gazdai-űzők három napot töltenek Debrecenben.

— Lopkodják a debreceni vonások függőnyeit. A debreceni MAV üzletvezetőség feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik a debreceni vonalakon közlekedő vonatok függőnyeit sorozatosan ellopják. Az elmúlt napokban Debrecen—Hajdúszoboszló között három függőnyt, Debrecen—Nagyvárad között négy függőnyt és a Debrecen—Budapest vonalon három függőnyt vágott le és lopott el ismeretlen tettes. A debreceni rendőrség erőyes nyomozást indított és rendkívüli intézkedéseket tett a vasúti lopások megakadályozására.

A lakó távollé'ében álkulcsos betörők kifosztották a lakást

Ludmann József háztulajdonos, Szepességi utca 8. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen álkulcsos betörők ellen, akik lakójának, Szöke László pincérnek és nejének távolléteben lakásuk ajtaját felnyitotta és onnan első becsúszásra ezer pengőt meghaladó értékű ruhaneműt és más értékeket lopott.

Ludmann József elmondotta, hogy Szöke László feleségével együtt néhány hete Budapestre utazott és csak március elejére szándékoztak visszatérni. A tettes megsejtette, hogy a lakás üresen áll és kifosztotta azt. A detektívek kiszálltak a helyszínre és sikerült több olyan nyomot biztosítani, melynek alapján a tettes kézrekerítése rövidesen várható.

— Szilaj esiköt vezetett ki az istállóból Bordan Sándor lépez gazdálkodó. A csikó megugrott és magával ragadta a kötőféknél fogva gazdáját, aki karját törte Bordan a berettyóújfalui kórházba szállították ápolásra.

GYÁSZROVAT

Szmerchányi Nagy Károly nyug. miniszteri tanácsos 79 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 1/24 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Lakás: Behlen, utca 34. Gebauer rendezi.

Dr Oláh János nyug. postaiszázgató 65 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 1/213 órakor lesz a 2/a ravatalozó terméből. Lakás: Apafi-u. 113. Gebauer rendezi.

Özv. nándori Bene Kelemené dunavecsei és vértesi Szabó Erzsébet 83. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a köztemető II/b ravatalozó terméből. Lakás: Agárdi-u. 15. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Villás Józsefné Árva Zsófia 71 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 1/3 órakor lesz a köztemető II/b ravatalozó terméből. Lakás: Monostor-pályi-út 72. Dankó emetkezős.

Hajdú József 70 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Hegyi Mihályné-u. 42. Dankó temetkezős.

Polyánszky Irénke 3 éves és Polyánszky Kareszka 15 hónapos temetése kedden 3 órakor lesz a köztemetőből református szertartással. Csurka temetkezős.

Sipos Mátyásné temetése kedden tizenegy órakor lesz a harmadik teremből református szertartással. Csurka temetkezős.

özv. Kovács Mihályné
sz. Tömösváry Juliánna 88 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 1/2 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: gyermekei menyje, veje, testvére, nászasszonya, unokái, sógorai, sógornői, unokaöccsei, hugai és a rokonság. Lakás: Honvéd u. 56 sz. Gebauer-rendezi.

Minden külön értesítés helyett. Mély fájdalommal, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a jó anyós, nagymama és dédmama **özv. Harsányi Lajosné Pukánszky Róza** áldásos és végtelenül szorgalmas életének 82-ik évében három heti szenvedés után elhunyt. Temetése 23-án d. u. 3 órakor lesz a köztemető III. sz. ravatalozó terméből. Emlékét szeretettel őrizzük! Özv. Harsányi Béláné hegydi Dóczy Márköt menyje, unokái és dédunokái

Legtökéletesebb ránctalanító kúrák
gyógykrémek és szépítőálarok
„Böske” kozmetika Arany János u. 6.

SPORT

A DVSC védelem és fedezet sor már is jó formában van

Nagyvárad AC—DVSC 6:1 (3:1). A DVSC csapata, mely Kaposi — B. Nagy, Serfőző — Orosz, Mester, Zilahy — Szabó, Tisza, Szilágyi, Mihók, Sidlik összeállításban lépett pályára Nagyváradon, a vártnál nagyobb vereséggel tért haza. A mérkőzés alapján meg lehet állapítani, hogy a DVSC közvetlen védelme és fedezetsora, még tartalékosan — Csokai nélkül — is egyenrangú a NAC hasonló csapatrézével, tehát megüti az NB I. színvonalat. A támadósornál már láthatóbb mutatóknak hiányosságok, ebben a csapatrészen csak Szabó, Sidlik és Szilágyi jelentett veszélyt a nagyváradi kapura. Ha a DVSC vezetősége meg két összekötőt szerez, vagy egy összekötőt és jobbszélsőt, hogy Szabó elfoglalhassa igazi posztját jobbszélsőként, akkor nyugodtan indulhat a bajnokságnak és osztályozó mérkőzéseknek. Ezt azonban sürgősen végre kell hajtani, mert csak március 15-ig lehet villámmal igazolni. Az NB I-be jutást pedig nem szabad ismét kiengedni kezéből a DVSC-nek.

A NAC teljes csapatával, Vecsey — Molnár, Öndy — Szegei, Perényi, Demény — Kovács II., Incze II., Sárvári, Bodola, Tóth III. állt ki, tehát egyedül Juhász hagyta ki, mert új fedezetsorral kísérletezik a NAC. A DVSC védelem első perctől jól állja a NAC csatárok rohamait, a 17. percben Sárvári mégis megszerzi a vezetést. A 29. percben gyönyörű góllal egyenlít a debreceni csapat. Sidlik elviharzik a balszélen, mintaszerűen bead és Tisza a beadást egyből, írtózatossal lövéssel küldi hálóba. Remek akció volt. Utána azonban újra a DVSC védelem és a váradi csatárok harca a mérkőzés és Sárvári, meg Kovács II. szünetig 3:1-re növelik az eredményt.

Szünet után a DVSC feljön, de Tisza fölé lö. A NAC rohamoz és a 29. percben Sárvári mesterhármásával már 6:1 az eredmény. Ekkor feljön a DVSC, Szabó szép lövést nehezen menti Vecsey. Szögletarány 6:3 a NAC javára.

A mérkőzés tanulsága: erősíteni, míg nem késő.

A *Hatvani Vasutas* kiverte a *Magyar Kupából* a *Szolnoki MAV*-ot, 1:0-ra legyőzve az NB I. csapatot.

A *BSZKRT—Z. Danuvia rangadó 1:1-re végződött.* A Szegedi VSE 1:0-ra győzött a Szabadkai VAK ellen.

Az NB I. csapatok erős mérkőzésekkel készültek a vasárnap már megkezdődő bajnoki küzdelmekre. Ferencváros—Lampart 6:0, Csepel—MAVAG 11:1, Törekvés—Gamma 2:0, Diósgyőr—Ózd 3:2, Újpest—Szeged 6:3, SalBTC—Kisterenyé 10:0, Vasas—Elektromos 3:2.

A DVSC vasárnap Ungvárott játszik a Rusz csapatával. Ezt a mérkőzést a debreceni csapat Papp átadásért játsza. A következő vasárnap, március 7-én látja a tavasszal elsőször a debreceni közönség a DVSC-t, amikor Markos Imre csapatával, az Aknaszlatinai BTE-vel játszanak. Március 14-én pedig már bajnoki mérkőzést játszik a vasutas csapat Kolozsvárott a K. MAV-val.

A Magyar Országos Asztalitenisz Szövetség idei hivatalos erő ranglistáján a III. osztályban 3. Lövey DEAC, a hétévesnél a II. osztályban 3. Tömör DEAC.

A debreceni amatőr csapatok is jól sikerült edzést tartottak vasárnap. A D. Villanygár, D.

mennek, úgy érzik, hogy ebben a gyönyörű palotában nekik is van egy kis részük. És a következő alkalommal mindig csak melegebben és jó érzésekkel jönnek ide, mintha hazajönnének. Az igazgatóság és a tisztviselői kar úgy foglalkoznak a tagokkal, mint jóismerősökkel, átérzik bajukat és mindenben segítőkészen nyújtanak nekik. Kérték, hogy ezt a jóindulatot a jövőben is tartsák meg a tagok számára, hogy nagyon sok ezer kis egzisztencia is ugyanazzal a szeretettel gondoljon és jöjjön a Kölesönösbe, mint ahogy most itt a közgyűlésen megjelentek. Adja Isten, hogy a Kölesönös Segélyező hatalmas pillére legyen a most kialakuló Nagy-Magyarország életének.

Dr. Baecsó Jenő elnök meleg köszönetet mondott a felszólalóknak és az elismerésért. Különösen hangsúlyozta az igazgatóság részéről is a tisztikar minden tagjának kiváló teljesítményét, lelkiismeretes, szinte megfeszített erővel végzett munkájukat.

A szövetkezeti tömörülésben rejlő kölesönös — fejezte be beszédét dr. Baecsó Jenő — rendkívül nagy erő, amely a tagokat a szövetkezethez kapcsolja, de ugyanakkor a szövetkezetet is minden egyes taghoz, akiknek szociális helyzetét figyelemmel kísérik és minden lehetőséget elkövetnek a tagok anyagi boldogulásának elősegítésére.

A megjelentek lelkesen ünnepelték a Kölesönös Segélyzőt az ország eme legnagyobb vidéki népbankját.

HIRDETmény. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 202.180—1943. K. K. M. számú rendelete alapján tudomására hozom a város közönségének, hogy a további intézkedésig nem tábori postai küldemények sorsának megállapítása iránt csak a küldemény feladásától számított két hét múlva lehet kérdőív, illetőleg tudakozvány kiállítását kérni. A fenti korlátozás az értékküldeményekre, értéklevelekre, értékdobozokra és kézi és betétsomagokra nem vonatkozik. Polgármester.

halántékát. — Valaki ennyit mond:

— De szép is volna, III. Lajos király...

Meszlényi Teréz két nagy barna szemű tele könnyel...

Az emlékező a homlokához nyúl. De forró a feje. Láza van? Olyan tisztán ragyog előtte két torony, Debrecen. — A Nagytemplom. A Bethlen Gábor kardja.

Ezrek éljenek.

A csónak orra nekiütődik a partnak. Kiszáll egy ember. — Kezében kis táská. Mikor is volt az? Egy éve mult. Azt írták a lapok: egy pénzügyminiszter, aki szegényen fog meghalni. — Igaz. A halász visszamegy a csónakkal.

Az utas pedig ott áll a parton egyedül. Már a hajnal sugarai remegnek a Duna felett. Ő még néz megbűvölten, egyre néz. — Mereng arrafelé, messzire, a folyamon túlra. Nem bírja szemérem levenni a hegyekről. Azok ott magyar hegyek. Utoljára látja a magyar bérceket.

A hegyek felett három csillag. Valahol a Bakonyerdő irányában. Három arany csillag. Három tündéri gyermek. A két szépső fiú, a középső kislány. Ferkó meg Lajoska. A középső Vilma.

A déli égen, a Duna kapuja táján fényes villanással hasítja végig a mennyboltot egy csillag.

Arra indult el a bujdosásba Kossuth Lajos. (Vége.)

tagjaival. Az iskola tanári kara s maga a tanulóifjúság, különösen az osztály, ahol egy hely üresen maradt. Fesztes vigyázás-állásban díszörseget alkottak Barcsa Károly vezetésével. A sír-nál pedig a gyászszertartás után Krasznits István III. b) osztályú

KÖZGAZDASÁG

Huszonöt százalékkal növekedett a Kölesönös Segélyező betétállománya

A nagy bizalom és ragaszkodás megnyilvánulása a szövetkezet közgyűlésén

A Kölesönös Segélyező-Egyet, a népszerű „nagy Kölesönös” dr. Baecsó Jenő egyetemi professzor, igazgatósági elnök vezetésével vasárnap tartotta meg népes közgyűlését.

Az igazgatóság jelentését dr. Somlyai József okleveles közgazda, ügyvezető igazgató terjesztette elő és ezekből a közgyűlés nagy meglepéssel vette tudomásul, hogy a szövetkezet üzletrész- és törzsbetétállománya közel 10 százalékkal, a betétállománya pedig 25 százalékkal növekedett a múlt esztendőben. A szövetkezet nagy munkásságáról tanuskodik, az is, hogy 1457 családot közel 800.000 pengő új kölcsönben részesítettek és hogy a kisiparos és kiskereskedői tábor számára az iparkamara irányításával a múlt évben is sok könnyen visszafizethető kölcsönt nyújtottak. Beszámolt az igazgatóság még a szépen működő iskolatartakokról is.

A szövetkezet 4 százalék osztályt fizet.

A közgyűlés a múlt évben nyugodalomba vonult Kovács Mihály igazgató-főkönyvelőnek több mint négy évtizedes kiváló munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetet mondott.

Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a 60-ik évtársulat, amelynek legalább 100 tagja kellene hogy legyen a megalakulásához, már eddig több mint 1000 tagja van és bár csak 1000 törzsbetét kellene, már 4000 törzsbetéttel indultak.

Az igazgatósági tagok sorából dr. Baecsó Jenő, Boross-Tóby József és Piros Béla kerültek újra-

választásra, valamint ismét megválasztották a felügyelő bizottság tagjaivá Ganofszky Lajost, Gaszner Gézát, dr. Haendel Vilmost, Szigethy Gyulát és Tarján Oskárt, míg az évtársulati felszámoló bizottság tagjaivá Ujvárosy Lajos férfinaszabómester, Mester Lajos törvényhatósági bizottsági tag, csizmadiamester, Oláh János hentesmester, Pásztor Lajos tanító és Szabó Miklós divatárkereskedő, szövetkezeti tagokat választották meg.

A jelentéshez dr. Balla Gerő műasztalosmester és Petrik Károly divatárkereskedő szóltak hozzá. Kiemelték a szövetkezet odaadó munkásságát, amelyet a kisemberek ezreinek érdekében mindenkor kifejtettek. Meleg hangon mondtak köszönetet dr. Somlyai József ügyvezető igazgatónak, Ackermann Pál igazgatónak és különösen hangsúlyozták a tisztviselők kiváló munkateljesítményét, amit nagyra értékelnek éppen folytonos segítő jellege miatt. Kiemelték, hogy a Kölesönös Segélyező-Egyet Debrecenben a gazdasági életben igen nagy missziót tölt be. Az intézet főként a kisemberek segélyezésére, adottságával és beállítottságával azoknak az embereknek is a segítségére tud lenni, akik más intézeteknél esetleg hiába kopogtatnának segítségért. A kölesönös mellett még jó tanácsokat is kapnak a tagok, olyanokat, amelyeket a gazdasági életben igen jól tudnak értékesíteni. Jellemző — mondták —, hogy a tagok a Kölesönösbe csak először lépnek be mint idegenek, már amikor ki-

A hajdúböszörményi téli gazdasági iskola záróvizsgáját most tartotta meg igen szép eredménnyel. A tanulmányon 61 rendes és 19 vendéghallgató vett részt, köztük három nő és több érettségizett, sőt diplomás ember is.

Szatmáron több rémhírtérjesztőt internálnak. Szatmáron ellenséges rádióállomások híreit hallgatta rendszeresen Konrád Ferenc banktisztviselő, aki széles körben terjesztette az ellenséges rádiók propagandahíreit. A rendőrség többektől értesült Konrád tevékenységéről s rádióját elkobozták, őt magát internálták. A szatmári rendőrség több hasonló ügyben indított eljárásokat és a többi rémhírtérjesztőt is internálni fogják.

Felakasztotta magát Hajdúböszörményben Jánosi Miklós 41 éves földműves és mire észrevették, meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére megadták az engedélyt.

Szabó Lajos detektív meghalt. Debrecenben két évtizeden át teljesített szolgálatot a rendőrkapitányságnál Szabó Lajos detektív, aki érdekes munkájával, rokonszenves úri egyéniséggel egyaránt kivívta felelőseit, kartársait és a közönség szeretetét és nagyrabecsülését. Erdély visszatérésekor Nagyváradra vezényelték Debrecenből Szabó Lajost, majd később át is helyezték. Debrecenbe most érkezett híre tragikus hirtelen halálának. Mintha kötelességteljesítésében, fáradhatatlan munkában eltelt életét szimbolizálná, a halál is íróasztala mellett, munka közben érte utól. Hirtelen halt meg a nagyváradi rendőrség épületében 49 éves korában. Holttestét Derecskére szállították, ahol vasárnap helyezték örök nyugalomra. Temetésén a debreceni rendőrkapitányság detektívkarja is képviseltette magát.

Eltemették Kökényessy Miklóst, a korán elhunyt középfokú gazdasági iskola III. b) osztályú növendékét. A szülők és rokonok fájdalomában részvétel sztoztak a megjelentek. Az apa foglalkozása után képviseltette magát a temetésen a posztai igazgatóság helybeli és vidéki

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —
Írta: Hegyaljai Kiss Géza

(85) (Minden jog a szerzőé.)
Az evező csendes mozdulatokkal merül a vízbe. Csillagot kavarr, ahogy átszeli a sajka a nagy vizet.
Az emlékek tódulnak a mélyből a felszínre. Ott Pozsonyban. Halhatatlan jobartók: Kölcsey, a Himnusz költője. — Deák Ferenc... Wesselényi! És mások. Sárguló levelek alatt fuvalászó. Rákóczi nótája:

Repülj fecském ablakára,
Kérjed, nyissa meg szavadra.

És még egyszer a folyam.
1848 március 15. Bécs. A Vadsz-soron végig kocsik. Az első kocsiiban ő. Egy júrátus a háromszínű zászlóval. Aztán Teréz. Milyen lámpaláza van Bach Sándornak, mikor Kossuthot köszönti... Pedig akkor még nem viharzik a nóta:

Bús a sógor, mert a Lajtán
hetek óta
Áthallik a Kossuth-nóta...

Ki van most Bécsben? Metternich elment. Ferenc Józsefnek el kellett menni. Széchenyi, szegény. Ő ott maradt berekesztve Döblingben...

Csobbán a hullám, ring a csónak. Ringatja az emlékezőt. Hová lesznek a drága honvéd

fiuk? A pataki kollégium háromszász diákja? Elén Futó Samu, veressapkás százados. Pálkői őrnagy? Az újhelyiek, Bajusz Józsi, Matolay Etele. És a sógor, Zsulawcsky Zsiga a négy fiával. Az eperjesiek. — Ujházy főispán a két fiával. — Hol vannak? És a többi sok-sok ezer. A ceglédiek? Az első? A főtisztek? Damjanich a drága, Aradon maradt a zúzdóssos lábával. Kiss Ernő, a milliós vagyon ura, aki honvédek-re költi pénzt. Nagy Sándor mikor veszi nőül menyasszonyát? Pöltenberg, a nyalka huszár?... Bem a piski győző. Dicső csaták Bem apója. Fáj a szíve a szárnysegédéért. Július 31... Segesvár. Ott tünt el a tűzlelkű költő, Petőfi. Megölték? Fogságba vitték a kozákok? Vagy az osztrák verte vasba? Nem valami hízelgő dolgot mondott nekik... Foglalod a... anyádat, de nem ám a mi hazánkat! De amit mondott, az igaz magyarság volt. Hol a költő?...

Felleg borul a nyájas holdvilágra. Az emlékező arcára is.

Mit tesz Görgey? Mire neki az átadott hatalom? 32 ezer embere van. Tud-e ő is új sereget teremteni? Klapka meddig bírja Komáromban? Kazinczy Lajos zászlóaljja is ott van még Zsibó körül... Honvéd és hon-

véd mindenfelé. A nótát még valamennyi tudja. Az ő nevével valamennyi fujja:

Ha még egyszer azt üzeni...

És mi van a női gyöngéd lelkekkel? Édesanyám. Mi van veled? Húgaim? Karola, Milli, Újhelyben maradtatok? Lujza, drága kis Vikim, hova húzódot? És a legkisebb, eleven kis özevegyszony, Zsuzskám?... Jó édesapánk. Neki nem fáj semmi. Csend van az alsóabasi temetőben. Vagy még ott is fáj az apa szívének, hogy nem lehet többé hozzá a fia... Hogy tudta írni akkor a levelet: Fiamat ma éjjel elfogtát. Most nem ír. Most nem fogják el?...

Csobbán a hullám. Gyöngyöző cseppek hullnak vissza a habokra a felemelt evezőről.

Két könnycsepp is odahull a mélybe a bujdosó szeméből. Áll a csónakban és néz. Sötétség. Homály fekszik a parton a csillagok alatt. Most látja utólszor, inkább csak lelki szemekkel, szép Magyarországot. — A korona mintha a magyarok földjének minden röge felett ott csillogna. Aha, a korona. — Debrecenre ráborul a kékcillagos este. Hosszúkás fehér kéz világít egy fekete lánán. — Felnyitják a nehéz fedelet. Kiemelik belőle az ősi arany kincset. Egy nemzeti ékessége. Az első király koronája. Kossuth áll, megbűvölten nézi. A korona még egyre emelkedik. Hűvös aranya ott libeg már barna haja körül. Hűs pereme éri a

Húso és a DMTE mar is kitűnő formában várják a meginduló bajnoki küzdelmeket.

A DVSC-NAC mérkőzésre sokan átutaztak Debrecenből Nagyváradra. Nem bánták meg. A NAC már is kitűnő formában van, különösen támadóssága el-sorángú. A DVSC-ről már kevesebb jót mondanak a debreceni szurkolók. Elsősorban Sidlik játéka emelik ki, aki ragyogóan szerepelt és jobban tetszett a közönségnek, mint a válogatott Tóth III. Utána B Nagy volt nagyszerű, de az egész védelem és fedezetsor jó játszott, egyedül Orosznak jelentett nagy feladatot a NAC legjobb emberének, Bodolának lefogása. A támadósság könnyen szerzhető volna három gólt, bár a NAC is lehetett volna többet. Ebben a sorban Szabó és Szilágyi játszott még jól, bár Szabón kiütözték, hogy belül van igazán otthon. Tiszta rengeteget dolgozott, de céltel-veztett leadásai összekötőben még jobban kiütözték, mint fedezetsorban. Mihók kapu előtt erősen. A játékvezetőről egyhangúan megállapították a Debrecenből átrándult nézők, hogy erősen nyomta a DVSC-t. Pedig nem volt rá szükség, a NAC ma kimagaslóan a legjobb magyar csapat.

A D. Húso csapata biztalan mozgott vasárnapi edzésén. Február 28-án már a D. Villanygyárral fognak játszani és a D. Húso-sban újra szóhoz jutnak a frontról hazatért játékosok. A D. Húso Kiss János intéző keze alatt megújított csapattal indul a bajnokságban és ettől az

együttesről sz. p. eredmények várhatók. A vasárnapi D. Húso-D. Villanygyár mérkőzés lesz a tavaszi idényben az első debreceni mérkőzés és bizonyosra vehető, hogy nagyszámú közönség nézi végig a D. Húso vezetője egy békét felhívja játékosait, hogy csütörtökön délután 4 órá-ra edzésen jelenjenek meg a Do-bánygyár pályáján.

A DVSC birkozóinas remek szereplése Budapesti birkozó bajnokságain

A DVSC birkozó gárdája részt vett a vasárnapi tartott Budapesti birkozó bajnokságokon, melyen közel százán indultak. Hatalmas küzdelem folyt valamennyi súlycsoportban és a debreceni birkozók nagyon szépen megállták helyüket.

Legszébben a felnehézsúlyban szerepeltek, ahol az első és második helyet ragyogóan kuzdelemben a debreceni birkozók biztosították maguknak. Itt első lett Gedeon DVSC. 2. Tarányi DVSC.

Váltósúlyban gyönyörűen szerepelt a debreceni Mihályfi, aki hatalmas küzdelem után szorult csak a második helyre Sóvári-val szemben. Váltósúlyban I. Sóvári, A debreceni birkozó gárda teljes sikert aratott, megnyerte a fővárosi közönség rokonszenvét, nagyszerű munkájuk után a budapesti közönség a DVSC-birkozóknak szurkolt. Zombori Ödön szövetségi edző is rendkívül melegen emlékezett meg Gedeon, Mihályfi és Tarányi nagyszerű teljesítményéről.

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert, Zöldfa u. 3 sz. T. 28-72. 1291 3. 2.

HAZASSÁG

ELETTÁRSAT keresek, vagy pénzesztársat, kisebb, forgalmas helyen levő üzlethez. „Idős férfi” jellegű. 1426

ALKALMAZÁSI nyer férfi

TANULOT felveszek - Tolva uriszbó, Baththyány u. 9. sz. 23

URISZABÓSÁGBA el-sorándó nagymunkás azonnal felvételt és ké-zimunkás, Fuhrmann, Péterfia 21. 223

URI todrászegéd és hölgyfodrász kis-asszony felvételt. Bar-na, Hunyadi u. 26. 230

KOZEPRORU, bennakó nőtlén kocsi felvesz a Gazdák sütődjé, Bőször ményi út 15. 228

Üzágkezelésről

kezelő rokikantat, vagy asszonyt azonnal felvesz a

DEBRECEN kiadóhivatala

Jelentkezés délután 4 órakor.

URISZABÓSÁGBA kézimunkást azonnal felveszek, Morgenstein Ma-nó, Miklós u. 2. 227

ASZTALOS segédet felveszek, Elek, Hatvan u. 61. sz. 1422

URISZABÓSÁGBA nagymunkás, vagy erős kézimunkás felvételt, Gulyás, Baththyány u. 26 240

ÜGYES kifizető fiú,

15 éves, felvételt Nagy várad u. 15. 1411

KIFUTÓNAK megbiz-ható fiút felveszek azonnal, Lengyel kelmefestő Csapó u. 47 241

GAZDÁK sütődjé, kenyő. kihordót kocsi-ra felvesz, március 1-ére Jelentkezés reggel fél-nyolc órakor. Bőször-ményi út 15. 238

KOCSISNAK tanyás-nak mindenes családost felveszek azonnal, Hét-vezér u. 87. 1382

CIPÉSZ segédet, fiatalít javításhoz felveszek, - Fülöp, Homokkert, Do-mahidi u. 13. 1372

VARRODÁBA segéd-lányokat felveszek, Rá-kóczi u. 7. 1370

KERESÜNK nagy ura-dalomba férfi és női iro-dai munkaerőt. Nőnél fontos a gépirás és a könyvelésben való némi jártasság, férfinnál meg-kívántatik a könyvelés-ben való tökéletes jártás-ság. Jelentkezők aján-latukat fizetési igényük megállapításánál ve-gyék figyelembe, hogy teljes ellátást, lakást, s fűtést, világítást, kos-zt kapnak. Ajánlatokat gr. Semsey uradalom - Balmazújváros, kérjük küldeni. 1374

ALKALMAZÁST keres férfi

KERESKEDŐ tanuló-nak teljes ellátással el-mennék Cim a kiadó-hivatalban. 1868

ALKALMAZÁST nyer nő

GYAKORLOTT varró leány, angol-francia munkára felvételt, - Piac u. 49. I. e. 1425

KIFUTÓLÁNYT azon-nal felvesz Simon labo-ratórium, Miklós u. 27. 227

KÖNYVELÉSBE-n jártas perfktt gyors és gépirónót azonnali belé-pésre keres Anker Biz-tosító, Ferenc József út 34. sz. 852

ALKALMAZÁST keres nő

FIATAL asszony el-menne magános úrhoz, házvezetőnőnek. Cim: Orosz Pálné, Kandia u. 15. sz. 140

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTI

JÓL főző mindenest vá-roshoz közel levő tanya-si iskolába keresek. Jel-entkezni lehet: Piac u. 61. Bence dívatszaion. 226

MINDENES bejárónót vagy bentakót felve-szek azonnara, Magoss György-tér 24. 1424

SZOBALÁNY jó fizetést felvétetik, Széche-nyi utca 21. 1419

MAGÁNOS iparos, sze-relyebb igényű idősebb asszonyt gazdasszony-nak felveszek. Cim a ki-adóhivatalban. 1412

RENDES bejárónót, kosztal felveszek else-jére, Harsányi, Kút u. 1 1408

FELTETLEN megbiz-ható, tisztesseges, jól főző mindenest, magas fizetéssel elcséjére felve-szek Kovácsné, Püspöki palota, III. kapu. 5. lép-cső, III. em. 35. 239

IZR. bejáró főzőnöt ke-resek, különféle zöldség, káposzta karalábé eladó Miklós u. 37. 1386

AJANLAT

HASZNALI varrogepet vesz, elad, cseréi új Lev. Kassá ut 1. telet 33-94 szám. 2. 28. 228

HASZNALT orakat ve-szek javítok eladok. - Schiffmann Vendég u. (Kisállomásnál, 1792 1. 3

HONVEDEKNEK extraruhára posztó ér-kezet. Ruháját gyors-an elkészítem. Tegdes, Kávin-tér 19. 3 26. 748

LENkiölpi selyem kiölpi csipkezővet anyagoka grenadín csipkefűgö-nyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

HASZNALT butorait modernre atcserélem. Alakítást javítást ol-csón vállaltok Kossuth u. 2 1505 3 16

KERÉKPART varró-gépet, gramofont szak-szerűen javít Roboz és Tamer Piac u. 8. 1439 5 4

ERTEKES vásznait jó himző fonallal varruk, hímzünk felelősséggel. „Favorit” kézimunka Csapó u. 24. Tanuló lány felvétetik. 1561 u. 6

KIEGÉTT zseblámpa elemet, anódot, száraz-elemet, törött gramofon lémezt veszek Mayer mérnök Kossuth u. 13 911 4. 30

SZAPPANNAK való zsír, szappanra becserél Pál János szappanos-mester Kölcsei u. 8. 147. 4. 19

TÖRÖTT gramofon le-mezt 2.20-ért veszek, - vagy becserélem. Vil-lanykörté csere 30 fillér. Bró, Hunyadi u. 22 1155 3. 20

VÖRÖS alak kapható debreceni műkögyár téglagyárában. Kishe-gyész út. 459. Telefon: 10-93. sz. 921 vv.

LEGOLCSÓBBAN ki-fogástalanul fest, tisztít, Weisz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

TAKAREKTÜZHELY nagy, kétszűts, majoli-kás, kicsiben, csyze-rűbbek is kaphatók, - Kozma, Csapó u. 41. 1409

TEJHASZONRA két tehenet kiadnék, dr Mik-lós, Piac u. 28. 1415

KERESLET

PORT aranyat, ezüstöt, dragakövet veszek, ék szerkesztést vállaltok - Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

FENYKEPEZO-gépért, állványért, ma-gas árat fizetek, Asz-mann Simonffy u. 1. 180 4. 30

TORT ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, magas árban veszek. Takács Sándorné, Piac u. 56. sz. 1617 4. 13

ARANYAT, ezüstöt, tog aranyat legmagasabb árban veszek Frank, Piac u. 73 1709 3. 15

FÜZFÁVESSZÓT ko-sárra keresünk. Kö-sár és székfododa, Jó-zsef kir. herceg u. 50. 1414

KERNEM azon hölgyet, aki pnteken egy pár borkesztyűt tévedésből elvitt Fekete papírke-reskedésből szivesked-jen visszahozni, mivel a hölgy ismerős. Csapó u. 35 szám. 1399

VENDÉGLŐNEK meg-felelő helyiséget keresek, forgalmas helyen Cim: Boldogfalva u. 17. negyedik ajtó. 1396

EGY hamis házörző fiatal kutyát, oltási bizo-nítvánnyal vennék - Nagy szappanos, Appo-nyai u. 41. 1363

ELELMISZER, ITAL

FRISS alma érkezett Kéki, Rákóczi u. 7. szám pince. 938 4. 30

TÁRS

TÁRSULNEK pázezer-rel, vagy óvadékos ál-lást keresek, bármilyen üzlethez. Cim a kiadó-ban. 1393

HANGSZEREK

ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettség-gel vállaltok, Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

JÓHANGU pedálos cim balom és ócska órák el-adók. Kossuth u. 67. 1420

RÁDIO

RÁDIÓT minden típus-javit evizesdes gyakor-lattal Szabó műszerész Csapó u. 84. telefon. 32-54 sz. 1534 2. 25

RÁDIÓT javít, elad, vil-lanyszerel Fülöp, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27 IV. 12. 481

BÚTOR

CSODASZEP nioók, s ebédlok kombinált szo-bák, konyhák, rekamé nosszu zongora eladó. Kossuth u. 51. bútor rak-tár. 1505 3. 16

NINCSEN fényes kirá-katunk, minden bútorl-olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilline. 1652 3. 31

HALOSZOBÁK ebéd-lok, kombinált szobák, konyhaberendezések, Sa-lamon bútorüzletében - Jómínőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

FIGYELEM! Saját ké-szített modern kony-ha berendezések olcsó árban kaphatók. Arany János u. 1. 122

SZEP ebédlo bútor eladó Moinál, Arany János u. 56. 136

KONYHABUTOR el-adó. Zrínyi u. 19. 1410

KANAPÉ keményfából zakó (békésövet) eladó Grószné, Csapó u. 19. 242

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

HÁROMSZAZÖTVEN köbcentis DKV motor eladó, kifogástalan jó ál-lapotban. Megtekinthe-tő Szoboszlaj, Széche-nyi u. 24. 222

ATADÓ ÜZLET, VENDÉGLŐ

JÖMENETELÜ fűszer-üzlet áruval, berendezé-sel, más elfoglaltság miatt átadó. Mester u. 42. sz. 327

FORGALMAS fűszer-üzlet áruval, berende-zéssel, betegség miatt azonnai átadó. Tóth Ár-pád u. 72. 1376

FÜSZERÜZLET for-galmas helyen azonnal beköltözhető lakással át-adó. Cim o kiadóban. 1379

KIADÓ LAKÁS egyszobás

EGYSZOBÁS garzon la-kás, előszoba, fürdőszo-ba, teakonyha, Nagy-erdőnél évi bérletként kiadó. Érdeklődők Gar-zon lakás jelige alatt a kiadóban. 198

KIS szobát adok nyug-díjas nőnek, 4 éves gyer-mek felügyeletért... - Cim a kiadóban. 1402

LAKÁSCSERE

ELCSERÉLNÉM egve-temi sporttelep közelé-ben levő egészséges há-romszobás kitűnő lakáso udvaromat a Hatvan u. közepso részétől 10-15 percnél nem távolabb levő városi, vagy kertti 3 szobás, kifogástalan lakással, Értekezni Ha-dik u. 20. délutánon-ként. vv. 1846

ELCSERÉLNÉM havi 22 pengő béru tiszta, s száraz 2 szoba, konyha, spájzos lakásomat, na-gyobb komfortos két-szobással, Esetleg albér-letit lakást is vállaltok. Cim a kiadóban. 1389

DÉRI-múzeum közelé-ben levő két szoba, kom-fortos lakásomat elcse-rélném a nagyalomás-közelében levő hasonló val, esetleg komfort nél-külivel. Telefon: hétköz-nap 8-4-ig: 24-25. 1366

ELCSERÉLNÉM szo-ba, konyha, 16 pengős lakbérű lakásomat, ha-sználóval, bárhol. Cim: Basahalom u. 11. 1386

BÚTOROZOTT SZOBA

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szobát ke-resek, március 1-ére, Lehe-tőleg a központban Vá-laszokai „Barátságos otthon” jellegre a kiadó-ba. 224

KÜLÖNBEJÁRATU utcai bútorozott szoba, március 1-ére kiadó. Széchenyi u. 6. 252

KÜLÖNBEJÁRATU szép utcai szoba, maga-nos úrnak, vagy úrnő-nek, bútor nélkül, márci-us 1-ére kiadó. Zsák u. 11. (Jókai utcánál). 1427

BÚTOROZOTT szoba, fiatal házaspárnak ki-adó. Magoss György-tér 8. sz. 231

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba kiadó, Gábor, Püspöki palota, I. kapu, II. em. 5. 236

BÚTOROZOTT szoba központi fűtéssel, márci-us 1-ére kiadó. Werb-őczy u. 2. III. 3. 1416

ELVESZETT

ELVESZETT egy kato-nai „Igazolványi lap” hétfőn délelőtt a Varga utcán. Becsületes meg-találó illó jutalom ellené-ben adja le dr Miztlí Károly ügyvédi irodájá-ban. 232

ELVESZETT egy him-farkas kutya. Megtaláló jutalomban részesül, Te-leki u. 70. alatt 1405

ELVESZETTETTEM a vá-ros területén Csige Sán-dor névre szóló számla-könyvem. Megtaláló ju-talmat kap. Legányi u. 35. 1391

VEGYES

SALAK ingyen hordha-tó és egy nagy asztal-sparhejt eladó a Veréb-börgy árban. 170

NÉGYHÓNAPOS kis-lányomat örökbe adnám jobb úriházhöz. Címét a kiadóba „Egészséges” je-ligére kérem. 1404

EGY tyúk áttévedt Ro-thermere u. 36 alá, tu-lajdonosa átvetheti. 1390

INGOSÁG ELADÁS

ELADÓ centrálbobinos Singer női varrógép és egy férfi strapa kerék-pár, Csapó u. 48. 1417

ELADÓ toljajtós nagy szekrény, Eötvös u. 87. sz. 1423

DAUERGÉP előfűtéses jókaban levő „Floral” eladó. Cim a kiadóban. 1413

ELADÓ 40 literes zsíros bódú, egy kertti vas garnitúra, egy kis má-zsa, Mester u. 36. 1398

ELADÓ egy toalettükör fekete köpeny, Varga u. 42. sz., második ajtó. 1383

ARANY gyűrűk és lánc eladó. Puzdra u. 7. szám Homokkert. 1381

NAGY LÁDA fehér-némus, új eladó. Wesse-lényi u. 2. második lé-p-cső 11. délután 3-4-ig. 1380

UJ hencser eladó Kan-dia u. 15. keresztépület. 1378

GAZD. TERMÉNYEK

TENGERI vetőmagot adok árpa vetőmagért. Cim a kiadóhivatal pénz-táránál. 876 vv

RENDELJEN gyü-mölcspát, szőlővesszót, csemege és borfajokban, Legányi u. 35. 1392

KONYÁRI sóstó fürdő, Fábry tanyán, 15.000 ké-ve úad van eladó. 1371

GAZD. ESZKÖZÖK

VETŐGÉPEK új- és használt állapotban, s egyéb gazdasági eszkö-zök beszerzhetőek vitéz Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4 27

HETES ekét keresek taligával (3 darabot). Címét kérem a kiadó-hivatal pénztárában le-adni. 876 vv.

INGATLANI KERES MEGVETELRE

BELSŐSÉGEN, villa-moshoz közel, telket házall 26.000 pengő készpénzzel vennék. - Levélbeni ajánlatot Er-dey Károly, Péterfia 61 kérek. 138

VENNEK 50-60 ezer pengőig belsőségi házat, vagy tanyabirtokot. - Ajánlatot: Bundi u. 4 szám alá kérem. 1387

ELADÓ HAZ

TÉGLÁSKERT, Gulyás-utca 13 számú ház el-adó. Erdéldőni lehet Dankó Józsefnél Balogh Mihály-utca 10/a. sz. alatt. 1260

EGYSZOBÁS szép ház, 400 négyzetgözl kerttel, Mátyás király utcában eladó. Dr Nyiri, Deák Ferenc u. 6. 1421

ELADÓ HÁZHELY

HAJDUSZOBOSZLON Madarász utcán, 800 négyzetgözl házhely el-adó. Nagy Ferenc, Szon-di u. 5. Debrecen. 1289 3. 2.

FÖLDBERLET

TIZENNYOLC hold föld Halápi állomásnál, 8 k. hold vetéssel bérbeadó. Pataky, Péterfia u. 53. 1418

ELADÓ FÖLD

BÁNKON 8 hold barna homokföld, Szovátan kö-ül 10 hold feketeföld eladó. Balázs ingatlan-iroda, Hunyadi u. 17. 229

KERTÉSZKEDÉSRE igen alkalmas köntös-gáti sor 7 számú 3000 négyzetgöles és köntös-gáti sor 1. számú 2431 négyzetgöles telkek el-adók épülettel, bővízű kúttal. Értekezni Kos-suth u. 63. 1403

ÖT HOLD homokföld, ötödik kilométernél, - ketrésztetre, kövesút, ál-lomásnál 14 ezerért el-adó. Deseő, Kigyó u. 39. 1384

ELADÓ ALLATOK

FAJTISZTA bronzpuly katójás darabja 1.80 fill-lerért elöjegyelt. - Saád Gyuláné, államilag ellenőzött pulykák ye szetében. Aradvány-pusztá, Szabolcs megye 617 2. 28

TIZENNYOLC darab 7 hóns süldő eladó. Fancsika 70. 875 vv

GÖDÖLLŐI fajkakasok és libagunárok eladók. Erdéldőni Baththyány u. 6. sz. 1406

KÉT darab másféléves, Csemete u. 20. 1407

PEKINGI gácsért, kettő darabot elcserelek. - nagy fajta tojával. Vér frissítésre kiválóan al-kalmas, MÁV Kolónia 17. sz. 680 vv.

Szerkesztésről feloldó

PALFI JÓZSEF

Kiadóhivatal

M. SZIGETHY GYULA

főszerekesztő-igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldó nyomdavezető: SZIGETHY KAROLY